«ПРИНЯТО»

Педагогическим советом МБДОУ - детский сад «Петушок» Тукаевского муниципального района РТ Протокол № 1 от 27 августа 2021г

«УТВЕРЖДАЮ»

"ПЕТУШОК

Заведующий МБДОУ - детский сад «Петушок» Тукаевского муниципального района РТ

Кауфутдинова Н.Ю. Приказ № 53-ОД от 31 августа 2021 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА
СТАРШЕ-ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ
(ДЛЯ ДЕТЕЙ 5-7 ЛЕТ)
МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ДОШКОЛЬНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯДЕТСКИЙ САД «ПЕТУШОК»
ТУКАЕВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
НА ОСНОВЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА
ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Воспитатели: Куфтерина О.А. (первая категория).

# Содержание

Структура программы	Стр
Введение	3
1. Целевой раздел образовательной программы.	
1.1 Пояснительная записка	4
1.1.1 Цели и задачи реализации Программы	4
1.1.2 Принципы и подходы к формированию Программы	5
1.1.3 Значимые характеристики, в том числе особенностей развития детей дошкольного	7
возраста	
1.2 Планируемые результаты освоения программы	11
1.2.2 Целевые ориентиры на этапе завершения освоения программы	11
1.3 Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по	14
программе	
2. Содержательный раздел программы	
2.1 Общие положения	17
2.2 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями	17
развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях	
2.2.1 Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	17
2.2.2 Образовательная область «Познавательное развитие»	19
2.2.3 Образовательная область «Речевое развитие»	21
2.2.4 Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»	23
2.2.5 Образовательная область «Физическое развитие»	25
2.3 Описание вариативной части образовательной программы	26
2.3.1. Этнорегиональный компонент в направлениях развития детей	26
2.3.2. Программа по обучению русскоязычных детей татарскому языку	33
2.3.3 Экологическое воспитание	34
2.4 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации	35
Программы	
2.5 Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	50
воспитанников	
2.6 Содержание коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными	57
возможностями здоровья	
2.7 Способы и направления поддержки детской инициативы	59
3. Организационный раздел.	
3.1 Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка	60
3.2 Организация развивающей предметно-пространственной среды	61
3.3 Кадровые условия реализации программы	65
3.4 Материально-техническое обеспечение программы	66
3.5 Финансовые условия реализации программы	66
3.6 Планирование образовательной деятельности	68
3.7 Режим дня и распорядок	69
3.8 Комплексно-тематическое планирование.	70
3.9 Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	<b>76</b>
3.10 Перечень нормативных документов, программ, учебно-методических пособий для	<b>78</b>
реализации программы.	

#### Введение.

Рабочая программа старше-подготовительной группы МБДОУ –детского сада «Петушок» для детей 5-7 лет разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта (далее ФГОС ДО) к структуре, к условиям, к результатам освоения образовательной программы дошкольного образования , в соответствии с основной образовательной программой МБДОУ –детского сада «Петушок» Тукаевского муниципального района 2019 г. и отражает особенности содержания и организации образовательного процесса в старше-подготовительной группе для детей 5-7 лет в 2021 -2022 учебном году.

Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса, направленные на создание условий для формирования общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом из возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей и направлена на решение поставленных задач.

Основанием для разработки образовательной программы ДОУ послужили следующие нормативно-правовые документы:

- 1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993)
- 2. Федеральный закон 273-ФЗ от 29.12.2012 г «Об образовании в Российской Федерации»
- 3. Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- 4. Закон РТ от 22 июля 2013 года № 68-3РТ «Об образовании» (в ред. Законов РТ от 23.07.2014 N 61-3РТ, от 16.03.2015 N 14-3РТ, от 08.10.2015 N 76-3РТ, от 06.07.2016 N 54-3РТ).
- 5. Закон РТ от 08.07.1992 N 1560-XII(ред. от 27.04.2017)"О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан"
- 6. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования".
- 7. Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации 28.09.2020 №28 г. «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
- 8. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по общеобразовательным программам дошкольного образования, утвержденном приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30. 08. 2013 г. № 1014

**Обязательная часть образовательной программы** соответствует примерной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы». под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.

#### Вариативная часть образовательной программы основана на:

- 1. Комплексной региональной образовательной программе дошкольного образования "Сөенеч — Радость познания» Р.К. Шаехова.
- 2. Программе обучения русскоязычных детей татарскому языку «Говорим по-татарски. Татарча сөйләшәбез» /Зарипова З.Ф., Исаева Р.С., Кидрячева Р.Г./
- 3. Парциальной программе "Юный эколог" Программа экологического воспитания в детском саду. С.Н. Николаева.

Объем обязательной части программы составляет 79 % от ее общего объема.

Объём части, формируемой участниками образовательных отношений - 21% от ее общего объема.

#### 1. Целевой раздел образовательной программы

#### 1.1. Пояснительная записка

# 1.1.1 Цели и задачи реализации программы

#### Цели программы:

## В основной части (инвариантной):

Создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формирование предпосылок успешной адаптации на ступени образования и жизни в целом, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

## В части формируемой участниками образовательных отношений (вариативной):

**Этнорегиональный компонент**-проектирование социальных ситуаций развития русскоязычного ребенка с использованием средств национальной культуры, обеспечивающих успешную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей через общение на языке татарского народа, взаимоотношение с представителями других национальностей, народную игру, познание родного края и другие формы активности.

**Экологическое воспитание** - формирование у детей осознанно-правильного отношения к природным явлениям и окружающим объектам.

# Задачи в основной части (инвариантной):

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- обеспечение преемственности основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования;
- создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовнонравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности воспитанников, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;
- обеспечение вариативности и разнообразия содержания образовательных программ и организационных форм уровня дошкольного образования, возможности формирования образовательных программ различной направленности с учётом образовательных потребностей и способностей воспитанников;
- формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с нарушениями речи с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями ПМПК)

# Задачи для реализации этнорегионального компонента:

- обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования в области казаневедения (краеведения);
- создание благоприятных условий для освоения татарского языка и сохранения государственных языков Республики Татарстан, развития межэтнической культуры, коммуникативных способностей каждого воспитанника как субъекта взаимоотношений с представителями других национальностей;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовнонравственных и культурных ценностей татарского и русского народов;
- формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям детей, с учетом этнокультурных особенностей региона;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах семейного воспитания, в оценке качества образовательных процессов Организации.

### Задачи обучения детей татарскому языку:

- формирование первоначальных умений и навыков практического владения татарским языком в устной форме;
- формирование мотивации учения ребенка;
- активизация в речи слов обозначающих предмет, признак предмета и действие;
- развитие умения составлять небольшие рассказы по серии ситуативных картинок с одним действующим лицом, сюжетной картине или из личных наблюдений ребенка.

#### Задачи экологического воспитания:

- формирование у дошкольников элементарных представлений о мироздании, неживой природе и ее значении в жизни живых существ;
- раскрытие взаимосвязи растений и животных со средой обитания;
- прослеживание роли среды в процессе роста и развития растений и животных
- раскрытие взаимосвязи внутри сообществ
- показать разные формы взаимодействия человека с природой

# 1.1.2 Принципы и подходы к формированию Программы

Представляется целесообразным выделение нескольких групп принципов формирования программы:

### Принципы, сформулированные на основе требований ФГОС:

- 1. Поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду.
- 2. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников ДОУ) и детей.
  - 3. Уважение личности ребенка.
- 4. Реализация программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

#### Основные принципы дошкольного образования

- 1. Полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития.
- 2.Построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее индивидуализация дошкольного образования).
- 3.Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
  - 4. Поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.
  - 5. Сотрудничество ДОУ с семьей.
  - 6. Приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
- 7. Формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.
- 8. Возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития).
  - 9. Учет этнокультурной ситуации развития детей.

# Принципы, сформулированные на основе особенностей программы «От рождения до школы»

- 1. принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- 2. принципы научной обоснованности и практической применимости, основывается на базовых положениях возрастной психологии и дошкольной педагогики;
- 3. соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяя решать поставленные цели и задачи при использовании разумного «минимума» материала);
- 4. единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач образования дошкольников;
- 5. принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, а также спецификой образовательных областей;
  - 6. принцип комплексно-тематического построения образовательного процесса;
- 7. предусматривает решение программных образовательных задач совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках организованной образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- 8. предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом их деятельности является игра;
- 9. допускается варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- 10. строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между садом и начальной школой.

#### Подходы к формированию основной образовательной программы

- *Системный подход*. Сущность: относительно самостоятельные компоненты рассматриваются как совокупность взаимосвязанных компонентов: цели образования, субъекты педагогического процесса: педагог и воспитанник, содержание образования, методы, формы, средства педагогического процесса. Задача воспитателя: учет взаимосвязи компонентов.
- *Личностно-ориентированный подход*. Сущность: Личность как цель, субъект, результат и главный критерий эффективности педагогического процесса. Задача воспитателя: создание условий для саморазвития задатков и творческого потенциала личности.
- Деятельностный подход. Сущность: деятельность основа, средство и условие развития личности, это целесообразное преобразование модели окружающей действительности. Задачи

воспитателя: выбор и организация деятельности ребенка с позиции субъекта познания труда и общения (активность самого).

- *Индивидуальный подход*. Сущность: учет индивидуальных особенностей каждого ребенка. Задачи воспитателя: индивидуальный подход необходим каждому ребенку, как «трудному», так и благополучному, т.к. помогает ему осознать свою индивидуальность, научиться управлять своим поведением, эмоциями, адекватно оценивать собственные сильные и слабые стороны.
- *Аксиологический (ценностный) подход* предусматривает организацию воспитания на основе определенных ценностей, которые, с одной стороны, становятся целью и результатом воспитания, а с другой его средством.
- Компетентностный подход основным результатом образовательной деятельности становится формирование основ компетентностей как постоянно развивающейся способности воспитанников самостоятельно действовать при решении актуальных проблем, т.е. быть готовым: решать проблемы в сфере учебной деятельности; объяснять явления действительности, их сущность, причины, ориентироваться в проблемах современной жизни; решать проблемы, связанные с реализацией

определенных социальных ролей.

- *Культурологический подход* — методологическое основание процесса воспитания, предусматривающее опору в обучении и воспитании на национальные традиции народа, его культуру, национальные и этнические особенности.

# 1.1.3 Значимые характеристики, в том числе особенностей развития детей дошкольного возраста

### Возрастная характеристика детей старшей группы (от 5 до 6 лет)

Физическое развитие

Продолжается процесс окостенения скелета ребенка. Дошкольник более совершенно овладевает различными видами *движений*. Тело приобретает заметную устойчивость. Дети к 6 годам уже могут совершать пешие прогулки, но на небольшие расстояния. Шестилетние дети значительно точнее выбирают движения, которые им надо выполнить. У них обычно отсутствуют лишние движения, которые наблюдаются у детей 3-5 лет. В период с 5 до 6 лет ребенок постепенно начинает адекватно оценивать результаты своего участия в играх соревновательного характера. Удовлетворение полученным результатом к 6 годам начинает доставлять ребенку радость, способствует эмоциональному благополучию и поддерживает положительное отношение к себе («я хороший, ловкий» и т.д.). Уже начинают наблюдаться различия в движениях мальчиков и девочек (у мальчиков - более прерывистые, у девочек – мягкие, плавные).

К 6 годам совершенствуется развитие мелкой *моторики* пальцев рук. Некоторые дети могут продеть шнурок в ботинок и завязать бантиком.

В старшем возрасте продолжают совершенствоваться культурно-гигиенические навыки: умеет одеться в соответствии с условиями погоды, выполняет основные правила личной гигиены, соблюдает правила приема пищи, проявляет навыки самостоятельности. Полезные привычки способствуют усвоению основ здорового образа жизни.

Познавательно-речевое развитие

Общение детей выражается в свободном диалоге со сверстниками и взрослыми, выражении своих чувств и намерений с помощью речевых и неречевых (жестовых, мимических, пантомимических) средств.

Продолжает совершенствоваться *речь*, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развивается фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни. Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и

антонимы. Развивается связная речь: дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

В познавательной деятельности продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов; представления детей систематизируются. Дети называют не только основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников. К 6-ти годам дети легко выстраивают в ряд – по возрастанию или убыванию – до десяти предметов разных по величине. Однако дошкольники испытывают трудности при анализе пространственного положения объектов, если сталкиваются с несоответствием формы и их пространственного расположения. В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта. Продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно-логического мышления. 5-6 лет - это возраст творческого воображения. Дети самостоятельно могут сочинить оригинальные правдоподобные истории. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменять детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщенным способом обследования образца. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз (2,4,6 сгибов); из природного материала.

Социально-личностное развитие

Дети проявляют высокую познавательную активность. Ребенок нуждается в содержательных контактах со сверстниками. Их речевые контакты становятся все более длительными и активными. Дети самостоятельно объединяются в небольшие группы на основе взаимных симпатий. В этом возрасте дети имеют дифференцированное представление о совей гендерной принадлежности по существенным признакам (женские и мужские качества, особенности проявления чувств).

Ярко проявляет интерес к игре.

В игровой деятельности дети шестого года жизни уже могут распределять роди до начала игры и строят свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». В игре дети часто пытаются контролировать друг друга - указывают, как должен вести себя тот или иной персонаж.

Ребенок пытается сравнивать ярко выраженные эмоциональные состояния, видеть проявления эмоционального состояния в выражениях, жестах, интонации голоса. Проявляет интерес к поступкам сверстников.

*В трудовой деятельности* освоенные ранее виды детского труда выполняются качественно, быстро, осознанно. Активно развиваются планирование и самооценивание трудовой деятельности.

Художественно-эстетическое развитие

В изобразительной деятельностии 5-6 летний ребенок свободно может изображать предметы круглой, овальной, прямоугольной формы, состоящих из частей разной формы и соединений разных линий. Расширяются представления о цвете (знают основные цвета и оттенки, самостоятельно может приготовить розовый и голубой цвет). Старший возраст — это возраст активного рисования. Рисунки могут быть самыми разнообразными по содержанию: это жизненные впечатления детей, иллюстрации к фильмам и книгам, воображаемые ситуации. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальностью композиционного решения. Изображение человека становится более детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека. Рисунки отдельных детей отличаются

оригинальностью, креативностью. В *лепке* детям не представляется трудности создать более сложное по форме изображение. Дети успешно справляются с вырезыванием предметов прямоугольной и круглой формы разных пропорций.

Старших дошкольников отличает яркая эмоциональная реакция на *музыку*. Появляется интонационно-мелодическая ориентация музыкального восприятия. Дошкольники могут петь без напряжения, плавно, отчетливо произнося слова; свободно выполняют танцевальные движения: полуприседания с выставлением ноги на пятку, поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке и т.д. Могут импровизировать, сочинять мелодию на заданную тему. Формируются первоначальные представления о жанрах и видах музыки.

#### Возрастная характеристика детей подготовительной группы (от 6 до 7 лет)

Физическое развитие

К 7 годам скелет ребенка становится более крепким, поэтому он может выполнять различные *движения*, которые требуют гибкости, упругости, силы. Его тело приобретает заметную устойчивость, чему способствует усиленный рост ног. Ноги и руки становятся более выносливыми, ловкими, подвижными. В этом возрасте дети уже могут совершать довольно длительные прогулки, долго бегать, выполнять сложные физические упражнения.

У семилетних детей отсутствуют лишние движения. Ребята уже самостоятельно, без специальных указаний взрослого, могут выполнить ряд движений в определенной последовательности, контролируя их, изменяя (произвольная регуляция движений).

Ребенок уже способен достаточно адекватно оценивать результаты своего участия в подвижных и спортивных играх соревновательного характера. Удовлетворение полученным результатом доставляет ребенку радость и поддерживает положительное отношение к себе и своей команде («мы выиграли, мы сильнее»).

Имеет представление о своем физическом облике (высокий, толстый, худой, маленький и т.п.) и здоровье, заботиться о нем. Владеет *культурно-гигиеническими навыками* и понимает их необходимость.

Социально-личностное развитие

К семи годам у ребенка ярко проявляется уверенность в себе и чувство собственного достоинства, умение отстаивать свою позицию в совместной деятельности. Семилетний ребенок способен к волевой регуляции поведения преодолению непосредственных желаний, если они противоречат установленным нормам, данному слову, обещанию. Способен проявлять волевые усилия в ситуациях выбора между «можно» и «нельзя», «хочу» и «должен». Проявляет настойчивость, терпение, умение преодолевать трудности. Может сдерживать себя, высказывать просьбы, предложения, несогласие в социально приемлемой форме. Произвольность поведения — один из важнейших показателей психологической готовности к школе.

Самостоятельность ребенка проявляется в способности без помощи взрослого решать различные задачи, которые возникают в повседневной жизни (самообслуживание, уход за растениями и животными, создание среды для самодеятельной игры, пользование простыми безопасными приборами — включение освещения, телевизора, проигрывателя и т.п.).

В сюжетно-ролевых *играх* дети 7-го года жизни начинают осваивать сложные взаимодействия людей, отражающих характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, болезнь и т.п. Игровые действия становятся более сложными, обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем (например, ребенок обращается к продавцу не просто как покупатель/, а как покупатель-мама). Если логика игры требует появления новой роли, то ребенок может по ходу игры взять на себя новую роль, сохранив при этом роль, взятую ранее.

Семилетний ребенок умеет заметить изменения настроения взрослого и сверстника, учесть желания других людей; способен к установлению устойчивых контактов со сверстниками. Ребенок семи лет отличается большим богатством и глубиной переживаний, разнообразием их проявлений и в то же время большей сдержанностью эмоций. Ему свойственно «эмоциональное предвосхищение» — предчувствие собственных переживаний и переживаний других людей, связанных с результатами тех или иных действий и поступков («Если я подарю маме свой рисунок, она очень обрадуется»).

Познавательно-речевое развитие

Происходит активное развитие диалогической речи. Диалог детей приобретает характер скоординированных предметных и речевых действий. В недрах диалогического *общения* старших дошкольников зарождается и формируется новая форма речи - монолог. Дошкольник внимательно слушает рассказы родителей, что у них произошло на работе, живо интересуется тем, как они познакомились, при встрече с незнакомыми людьми спрашивают, кто это, есть ли у них дети и т.п.

У детей продолжает развиваться *речь*: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. В высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т.д.

Познавательные процессы претерпевают качественные изменения; развивается произвольность действий. Наряду с наглядно-образным мышлением появляются элементы словесно-логического мышления. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они еще в значительной степени ограничиваются наглядными признаками ситуации. Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой. Это можно объяснить различными влияниями, в том числе средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов. Внимание становится произвольным, в некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 минут. У детей появляется особы интерес к печатному слову, математическим отношениям. Они с удовольствием узнают буквы, овладевают звуковым анализом слова, счетом и пересчетом отдельных предметов.

К 7 годам дети в значительной степени освоили *конструирование* из строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек. Свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными. Дети точно представляют себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка. В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумывать собственные. Усложняется конструирование из природного материала.

Художественно-эстетическое развитие

В изобразительной деятельностии детей 6-7 лет рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия; девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, и т.д. Часто встречаются бытовые сюжеты: мама и дочка, комната и т.п. При правильном подходе у детей формируются художественнотворческие способности в изобразительной деятельности. Изображение человека становится еще более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть украшена различными деталями. Предметы, которые дети лепят и вырезывают, имеют различную форму, цвет, строение, по-разному расположены в пространстве. Вместе с тем могут к 7-ми годам передать конкретные свойства предмета с натуры. Семилетнего ребенка характеризует активная деятельностная позиция, готовность к спонтанным решениям, любопытство, постоянные вопросы к взрослому, способность к речевому комментированию процесса и результата собственной деятельности, стойкая мотивация достижений, развитое воображение. Процесс создания продукта носит творческий поисковый характер: ребенок ищет разные способы решения одной и той же задачи. Ребенок семи лет достаточно адекватно оценивает

результаты своей деятельности по сравнению с другими детьми, что приводит к становлению представлений о себе и своих возможностях.

Значительно обогащается индивидуальная интерпретация *музыки*. Ребенок определяет к какому жанру принадлежит прослушанное произведение. Чисто и выразительно поет, правильно передавая мелодию (ускоряя, замедляя). Дошкольник может самостоятельно придумать и показать танцевальное или ритмическое движение.

# 1.2 Планируемые результаты освоения программы

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры дошкольного образования, представленные в ФГОС ДО, следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых.

Целевые ориентиры, обозначенные в ФГОС ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации.

Планируемые результаты освоения Программы конкретизируют требования Стандарта к целевым ориентирам в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальных траекторий развития) детей, а также особенностей развития детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей-инвалидов (далее - дети с ограниченными возможностями здоровья).

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социальнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка:

Результатами освоения программы являются целевые ориентиры дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка.

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка:

#### 1.2.2 Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования

- ✓ Ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.
- ✓ Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх.
- ✓ Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты. Умеет выражать и отстаивать свою позицию по разным вопросам.
- ✓ Способен сотрудничать и выполнять как лидерские, так и исполнительские функции в совместной деятельности.
- ✓ Понимает, что все люди равны вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей.

- ✓ Проявляет эмпатию по отношению к другим людям, готовность прийти на помощь тем, кто в этом нуждается.
- ✓ Проявляет умение слышать других и стремление быть понятым другими.
- ✓ Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации; умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам. Умеет распознавать различные ситуации и адекватно их оценивать.
- ✓ Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.
- ✓ У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.
- ✓ Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и навыки личной гигиены.
- ✓ Проявляет ответственность за начатое дело.
- ✓ Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
- ✓ Открыт новому, то есть проявляет желание узнавать новое, самостоятельно добывать новые знания; положительно относится к обучению в школе.
- ✓ Проявляет уважение к жизни (в различных ее формах) и заботу об окружающей среде.
- ✓ Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (музыку, танцы, театральную деятельность, изобразительную деятельность и т.д.).
- ✓ Проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою страну, ее достижения, имеет представление о ее географическом разнообразии, многонациональное, важнейших исторических событиях.
- ✓ Имеет первичные представления о себе, семье, традиционных семейных ценностях, включая традиционные тендерные ориентации, проявляет уважение к своему и противоположному полу.
- ✓ Соблюдает элементарные общепринятые нормы, имеет первичные ценностные представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится поступать хорошо; проявляет уважение к старшим и заботу о младших.
- ✓ Имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

# Целевые ориентиры по реализации вариативной части образовательной программы. Этнорегиональный компонент.

#### К семи годам ребенок

- интересуется историей и культурой своей семьи;
- выполняет правила, принятые в семье, поддерживает семейные традиции, с удовольствием участвует в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих дел, расходов; старается общаться с членами семьи на татарском языке;

- положительно относится к окружающим, проявляет уважительное отношение к людям (независимо от их социального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповедания, пола и возраста), уважение к чувствам, мнениям, желаниям, взглядам других людей, умеет аргументировать несогласие, убеждать и т.д. Объясняет значение позитивного общения, сотрудничества с людьми разных стран и этносов;
- испытывает потребность в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике, родном городе (районном центре, селе);
- расширяет круг общения с людьми, владеющими двумя государственными языками, поддерживает тему разговора, умеет выслушать, отозваться на предложение, попросить о помощи, заявить о своих потребностях и т.д.;
- проявляет коммуникативные способности: понимает речь, «вживается» в коммуникативную ситуацию, учитывая социальную роль собеседника;
- имеет представления об отдельных элементах культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи, национальная кухня, игры, игрушки), о национальных и этнических различиях между людьми;
- ярко выражает интерес и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей, стремится к общению с ними;
- имеет первоначальные представления о культурных достояниях, основных исторических событиях, достопримечательностях, символике крупных городов региона, интересуется происхождением их названий;
- интересуется обитателями государственных заповедников, занесенными в Красную книгу РТ, обитателями рек и озер республики, осознает необходимость природоохранительной деятельности;
- имеет представление о России как своей стране;
- узнает и называет символику государства (флаг, герб, гимн);
- осознает взаимосвязь культур татарского и русского народов;
- имеет представления о своем крае как части России, об истории родного города, о знаменитых людях, проживающих в нем, основных достопримечательностях, традициях, труде людей;
- проявляет любознательность в вопросах истории Республики Татарстан и основных достопримечательностях её столицы;
- с интересом слушает о жизни и творчестве деятелей музыкального и театрального искусства, выдающихся деятелей науки, может их назвать, с уважением к ним относится;
- с благодарностью и уважением относится к участникам Великой Отечественной войны, знает о подвигах героев войны;
- владеет способами безопасного поведения, принятыми в нравственно-этической, национальной, правовой культуре, осознанно их выполняет;
- понимает обращенную речь (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» («Учимся говорить по-татарски») образовательного материала):
- владеет лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 167 слов, правильно их произносит;
- проявляет систему устойчивых интересов к познанию татарского языка;
- участвует в диалоге, поддерживает тему разговора на татарском языке;
- рассказывает о себе на татарском языке (как зовут, сколько лет, где живет, какая семья);
- достигает результата, заданного дидактической (лексической) игрой;
- ориентируется в ситуации общения и самостоятельно находит речевое решение в новых условиях, выбирая для этого соответствующие слова и грамматические средства;
- в реальной языковой среде достигает коммуникативной цели при ограниченном владении татарским языком;
- мотивирован к дальнейшему, более осознанному изучению татарского языка;

- проявляет устойчивый интерес к литературному наследию татарского народа, отдает предпочтение к его использованию в специфически детских видах деятельности, в повседневном общении, на конкурсах:
- осознает роль человека в развитии национальной культуры, проявляет любознательность к элементам культуры как к результатам человеческого труда, предвосхищает свое возможное участие в обогащении (преумножении) культурного наследия;
- проявляет интерес к живописным, скульптурным, музыкальным и др. средствам искусства деятелей культуры Республики Татарстан;
- имеет представление об архитектурных сооружениях родного города (районного центра, поселка, села);
- владеет способами рисования симметричного («древо жизни») и асимметричного букета;
- применяет технику рельефного изображения для изготовления национального декора, технику симметричного, силуэтного, многослойного, ажурного вырезывания для украшения предметов в национальном колорите;
- с удовольствием слушает вокальную, инструментальную, оркестровую музыку, написанную татарскими композиторами;
- узнает звучание Государственного гимна Российской Федерации, старается подпевать;
- красиво исполняет татарские песни, танцы, танцы народов Поволжья, с удовольствием участвует в татарских народных праздниках;
- по собственной инициативе и по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской) а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.):
- имеет представление о здоровом питании, ценностях здорового образа жизни;
- имеет представление о своем теле и своих физических возможностях;
- имеет представление о некоторых видах спорта, в том числе о национальном виде спорта «борьба на поясах» (кэряш);
- с удовольствием участвует в национальных играх-состязаниях, празднике «Сабантуй»;
- подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.

# **Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования по обучению детей татарскому языку.**

К концу обучения ребёнок сможет:

- ситуативно понять речь взрослого и других детей;
- выполнить распоряжения по ходу действия игры или другой деятельности;
- ответить на вопросы других участников общения, а также незнакомых взрослых, в том числе носителей языка;
- задать вопрос на ином языке;
- дать указание;
- высказать предположение;
- дать краткое описание предмета;
- произнести как отдельные осмысленные высказывания, так и цепочку высказываний, связанных между собой логически;
- -рассказать стихотворения, рифмовки, считалки на втором (иностранном) языке, спеть песенки. Таким образом, ребёнок сможет осмысленно осуществлять речевые действия и пользоваться иным языком как реальным средством общения в доступном его пониманию объеме.

# 1.3 Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по программе.

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы

настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

В соответствии с ФГОС ДО, целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Целевые ориентиры являются ориентирами для:

- решения задач:
- формирования Программы;
- анализа профессиональной деятельности;
- взаимодействия с семьями;
- изучения характеристик образования детей в возрасте от 2 лет до 7 лет;
- информирования родителей (законных представителей) и общественности относительно целей дошкольного образования.

Как следует из ФГОС ДО, целевые ориентиры не могут служить непосредственным основанием при решении управленческих задач, включая:

- аттестацию педагогических кадров;
- оценку качества образования;
- оценку как итогового, так и промежуточного уровня развития детей, в том числе в рамках мониторинга (в том числе в форме тестирования, с использованием методов, основанных на наблюдении, или иных методов измерения результативности детей);
- оценку выполнения муниципального (государственного) задания посредством их включения в показатели качества выполнения задания;
- распределение стимулирующего фонда оплаты труда работников Организации.

Однако педагог в ходе своей работы должен выстраивать индивидуальную траекторию развития каждого ребенка. Для этого педагогу необходим инструментарий оценки своей работы, который позволит ему оптимальным образом выстраивать взаимодействие с детьми.

Представленная система оценки результатов освоения Программы отражены современные тенденции, связанные с изменением понимания оценки качества дошкольного образования.

В первую очередь, речь идет о постепенном смещении акцента с объективного (тестового) подхода в сторону аутентичной оценки. Уходя своими корнями в традиции стандартизированного теста, обследования в рамках объективного подхода были направлены на определение у детей различий (часто недостатков) в ходе решения специальных задач. Эти тесты позволяют сравнить полученные результаты с нормой, предоставляя тем самым информацию о развитии каждого ребенка в сравнении со сверстниками. Поэтому подобные тесты широко используются для выявления детей, которые попадают в группу педагогического риска.

Основным недостатком такого подхода является то, что искусственные задания часто весьма далеки от повседневной жизни детей, поэтому они не могут в полной мере отразить реальные возможности дошкольников. Тестовый подход не учитывает особенностей социального окружения детей, и прогнозы, которые строятся на его результатах, весьма условны.

В основе аутентичной оценки лежат следующие принципы.

Во-первых, она строится в основном на анализе реального поведения ребенка, а не на результате выполнения специальных заданий. Информация фиксируется посредством прямого наблюдения за поведением ребенка. Результаты наблюдения педагог получает в естественной среде (в игровых ситуациях, в ходе режимных моментов, на занятиях), а не в надуманных ситуациях, которые используются в обычных тестах, имеющих слабое отношение к реальной жизни дошкольников.

Во-вторых, если тесты проводят специально обученные профессионалы (психологи, медицинские работники и др.), то аутентичные оценки могут давать взрослые, которые проводят с ребенком много времени, хорошо знают его поведение. В этом случае опыт педагога сложно переоценить.

В-третьих, аутентичная оценка максимально структурирована.

И наконец, если в случае тестовой оценки родители далеко не всегда понимают смысл полученных данных, а потому нередко выражают негативное отношение к тестированию детей, то в случае аутентичной оценки ответы им понятны. Родители могут стать партнерами педагога при поиске ответа на тот или иной вопрос.

#### Педагогическая диагностика

Реализация Программы предполагает оценку индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

- коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов, лидерства и пр.);
- игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);
- проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
- художественной деятельности;
- физического развития.

Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- 2) оптимизации работы с группой детей.

В ходе образовательной деятельности педагоги должны создавать диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику детей и скорректировать свои действия.

Составляются карты наблюдений детского развития с рекомендациями по выстраиванию индивидуальной траектории развития каждого ребенка по всем возрастным группам.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи).

Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей.

В соответствии со Стандартом и принципами Программы оценка качества образовательной деятельности по Программе:

- 1) поддерживает ценности развития и позитивной социализации ребенка дошкольного возраста;
- 2) учитывает факт разнообразия путей развития ребенка в условиях современного постиндустриального общества;
- 3) ориентирует систему дошкольного образования на поддержку вариативности

используемых образовательных программ и организационных форм дошкольного образования; 4) обеспечивает выбор методов и инструментов оценивания для семьи, образовательной организации и для педагогов Организации в соответствии:

- с разнообразием вариантов развития ребенка в дошкольном детстве,
- разнообразием вариантов образовательной среды,
- разнообразием местных условий в регионе и муниципальном образованиии

# 2. Содержательный раздел.

#### 2.1 Обшие положения

В содержательном разделе представлены:

- описание модулей образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физического развития, с учетом используемых вариативных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания;
- описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов;
- адаптивная программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, описывающая образовательную деятельность по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренную Программой.

В соответствии с положениями Стандарта и принципами Программы способы реализации образовательной деятельности выбраны в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива других участников образовательных отношений, а также с учетом индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их индивидуальных потребностей и интересов.

При организации образовательной деятельности по направлениям, обозначенным образовательными областями, учитываются принципы Программы, в частности принципы поддержки разнообразия детства, индивидуализации дошкольного образования, возрастной адекватности образования и другим.

Определяя содержание образовательной деятельности в соответствии с этими принципами, следует принимать во внимание разнообразие интересов и мотивов детей, значительные индивидуальные различия между детьми, неравномерность формирования разных способностей у ребенка, а также особенности социокультурной среды, в которой проживают семьи воспитанников, и особенности места расположения дошкольного учреждения.

# 2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка.

## 2.2.1 Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности собственных действий; И само регуляции развитие социального эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

### Основные иели и задачи

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание. Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, воспитание моральных и нравственных качеств ребенка, формирование умения правильно оценивать свои поступки и поступки сверстников.

Развитие общения и взаимодействия ребенка с взрослыми и сверстниками, развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, уважительного и доброжелательного отношения к окружающим.

Формирование готовности детей к совместной деятельности, развитие умения договариваться, самостоятельно разрешать конфликты со сверстниками.

**Ребенок в семье и сообществе.** Формирование образа Я, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в организации; формирование гендерной, семейной принадлежности.

**Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание.** Развитие навыков самообслуживания; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий.

Воспитание культурно-гигиенических навыков.

Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества, воспитание положительного отношения К труду, желания трудиться. Воспитание К собственному ценностного отношения труду, труду Формирование других людей результатам. умения ответственно И его относиться К порученному заданию (умение И желание доводить дело ДО конца, стремление сделать его хорошо).

Формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека.

**Формирование основ безопасности.** Формирование первичных представлений о безопасном поведении в быту, социуме, природе. Воспитание осознанного отношения к выполнению правил безопасности.

Формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям.

Формирование представлений о некоторых типичных опасных ситуациях и способах поведения в них.

Формирование элементарных представлений о правилах безопасности дорожного движения; воспитание осознанного отношения к необходимости выполнения этих правил.

# Содержание психолого-педагогическая работы

Возраст	Содержание работы		
Социализац	Социализация, развитие общения, нравственное воспитание		
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа		
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.		
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 49-50.		
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа		
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.		
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 50.		
Ребенок в с	Ребенок в семье и сообществе		
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа		
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.		
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 52-53.		
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа		
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.		

	T	
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 53.	
Самооб	Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание	
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.	
	<ul><li>– 3-е изд., испр. и доп. – М.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 56-58.</li></ul>	
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.	
	<ul><li>– 3-е изд., испр. и доп. – М.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 58-59.</li></ul>	
Формирование основ безопасности		
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.	
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 61-62.	
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.	
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 62-63.	

### 2.2.2 Образовательная область «Познавательное развитие»

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

#### Основные цели и задачи

**Формирование** элементарных математических представлений. Формирование элементарных математических представлений, первичных представлений об основных свойствах и отношениях объектов окружающего мира: форме, цвете, размере, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени.

**Развитие** познавательно-исследовательской деятельности. Развитие познавательных интересов детей, расширение опыта ориентировки в окружающем, сенсорное развитие, развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, причинах и следствиях и др.).

Развитие восприятия, внимания, памяти, наблюдательности, способности анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений окружающего мира; умения устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.

**Ознакомление с предметным окружением.** Ознакомление с предметным миром (название, функция, назначение, свойства и качества предмета); восприятие предмета как творения человеческой мысли и результата труда.

Формирование первичных представлений о многообразии предметного окружения; о том, что человек создает предметное окружение, изменяет и совершенствует его для себя и других людей, делая жизнь более удобной и комфортной. Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между миром предметов и природным миром.

**Ознакомление с социальным миром.** Ознакомление с окружающим социальным миром, расширение кругозора детей, формирование целостной картины мира. Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках. Формирование гражданской принадлежности; воспитание любви к Родине, гордости за ее достижения, патриотических чувств. Формирование элементарных представлений о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира.

Ознакомление с миром природы. Ознакомление с природой и природными явлениями. Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями. Формирование первичных представлений о природном многообразии планеты Земля. Формирование элементарных экологических представлений. Формирование понимания того, что человек — часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать ее, что в природе все взаимосвязано, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды. Воспитание умения правильно вести себя в природе. Воспитание любви к природе, желания беречь ее.

### Содержание психолого-педагогическая работы

Возраст	Содержание работы
Формирование элементарных математических представлений	
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
	<ul><li>– 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, стр. 68-70.</li></ul>
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
	− 3-е изд., испр. и доп. − М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, стр. 70-72.
Развитие	познавательно-исследовательской деятельности
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 74-76.
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
	<ul><li>– 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 76-77.</li></ul>
Ознакомл	ение с предметным окружением
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 78-79.
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с 79.
	ение с социальным миром
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 81-82.
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, стр. 82-83.
Ознакомление с миром природы	
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
	– 3-е изд., испр. и доп. – M.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, c. 87-88.

6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
	<ul><li>– 3-е изд., испр. и доп. – М.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 88-90.</li></ul>

# 2.2.3 Образовательная область «Речевое развитие»

**Речевое развитие** включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

#### Основные цели и задачи

**Развитие речи.** Развитие свободного общения с взрослыми и детьми, овладение конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими.

Развитие всех компонентов устной речи детей: грамматического строя речи, связной речи — диалогической и монологической форм; формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи.

Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

**Художественная литература.** Воспитание интереса и любви к чтению; развитие литературной речи.

Воспитание желания и умения слушать художественные произведения, следить за развитием действия.

#### Содержание психолого-педагогическая работы

Возраст	Содержание работы	
Развитие	Развитие речи	
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –	
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 96-97.	
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –	
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 97-99.	
Приобщение к художественной литературе		
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –	
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 100-101.	
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –	
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 101.	

# 2.2.4 Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

#### Основные цели и задачи

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений видах искусства; восприятие 0 художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

**Основные** Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса к художественно- творческой деятельности.

Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей.

Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

**Приобщение к искусству.** Развитие эмоциональной восприимчивости, эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения искусства.

Приобщение детей к народному и профессиональному искусству (словесному, музыкальному, изобразительному, театральному, к архитектуре) через ознакомление с лучшими образцами отечественного и мирового искусства; воспитание умения понимать содержание произведений искусства.

Формирование элементарных представлений о видах и жанрах искусства, средствах выразительности в различных видах искусства.

**Изобразительная** деятельность. Развитие интереса к различным видам изобразительной деятельности; совершенствование умений в рисовании, лепке, аппликации, прикладном творчестве.

Воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии произведений изобразительного искусства.

Воспитание желания и умения взаимодействовать со сверстниками при создании коллективных работ.

**Конструктивно-модельная** деятельность. Приобщение к конструированию; развитие интереса к конструктивной деятельности, знакомство с различными видами конструкторов.

Воспитание умения работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

**Музыкальная деятельность.** Приобщение к музыкальному искусству; развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания музыкального искусства; формирование основ музыкальной культуры, ознакомление с элементарными музыкальными понятиями, жанрами; воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии музыкальных произведений.

Развитие музыкальных способностей: поэтического и музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти; формирование песенного, музыкального вкуса.

Воспитание интереса к музыкально-художественной деятельности, совершенствование умений в этом виде деятельности.

Развитие детского музыкально-художественного творчества, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении.

# Содержание психолого-педагогическая работы

Возраст	Содержание работы	
Приобще	Приобщение к искусству	
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –	
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 105.	
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –	
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 105-107.	
Изобразительная деятельность		
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –	

	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 112-116.
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 116-120.
Конструк	тивно-модельная деятельность
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 121-122.
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 122-123.
Музыкаль	ная деятельность
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 126-127.
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. –
	3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 127-128.

# 2.2.5 Образовательная область «Физическое развитие»

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

# Основные цели и задачи

Формирование у детей начальных представлений о здоровом образе жизни.

**Физическая культура.** Сохранение, укрепление и охрана здоровья детей; повышение умственной и физической работоспособности, предупреждение утомления.

Обеспечение гармоничного физического развития, совершенствование умений и навыков в основных видах движений, воспитание красоты, грациозности, выразительности движений, формирование правильной осанки.

Формирование потребности в ежедневной двигательной деятельности. Развитие инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной активности, способности к самоконтролю, самооценке при выполнении движений.

Развитие интереса к участию в подвижных и спортивных играх и физических упражнениях, активности в самостоятельной двигательной деятельности; интереса и любви к спорту.

Возраст	Содержание работы	
Формирован	Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни	
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.	
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 131.	
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	

	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.	
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 131-132.	
Физическая	Физическая культура	
5-6 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.	
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 134.	
6-7 лет	см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа	
	дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.	
	Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 135.	

# 2.3 Описание вариативной части образовательной программы

# 2.3.1 Этнокультурный компонент в направлениях развития воспитанников

Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка.

Этнорегиональный компонент в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Возраст	Содержание работы
В сфере р	развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-
социальн	ой
5-6 лет	Поддерживать потребность ребенка в общении со взрослым как источником
	разнообразной информации о природном и социальном мире, событиях в родном городе
	(селе), республике, регионах страны.
	Создавать условия для эмоционально насыщенного содержательного общения на
	родном языке взрослого с ребенком и детей между собой в разных видах детской
	активности.
	Развивать умение общаться на родном языке с разными детьми (младшими,
	старше себя, ровесниками, мальчиками, девочками), с «новеньким» в группе детского
	сада и др., воспитывать доброжелательное отношение к ним.
	Развивать интерес и уважение к культуре, традициям, обычаям и нравам людей,
	говорящих на татарском языке, формировать навыки разумного и обоснованного
	поведения при взаимодействии языков и культур, навыки социальной межкультурной
	коммуникации.
	Формировать навыки общения, поддерживать достижение коммуникативных
	целей при ограниченном владении татарским языком, приобретение первоначальных
	навыков устной речи на втором языке.
	Помочь освоению элементарных правил этикета, поощрять этически ценные
	образцы общения, использование в речи татарского народного фольклора (пословицы,
	поговорки, потешки и др.).
	Приобщать детей к подготовке празднования основных знаменательных дат города,
	республики, страны. Формировать чувство гордости и радости от участия в жизни
	города (республики, страны).
6-7 лет	Поддерживать потребность ребенка в общении со взрослым как источником
	разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях,
	событиях в стране, республике, родном городе (селе).

Расширять круг общения ребенка на родном языке, формировать способы контактов с учителями школы, ветеранами войны, гостями, готовность выслушать и разговаривать в доброжелательной форме, поддерживать тему разговора, отзываться на просьбу, предложение, просить о помощи.

Погружать детей в языковую среду, формировать коммуникативные способности, включающие знание татарского языка, «вживание» в коммуникативную ситуацию, эмоционально насыщенное общение, учет социальной роли партнера.

Создавать ситуации для освоения культуры речевого общения, формировать представление о необходимости вежливого обращения ко взрослым и сверстникам, развивать умение выбирать из многообразия элементов речевого этикета формы, наиболее подходящие к определенной ситуации.

Способствовать воспитанию чувства патриотизма, осознанию себя как гражданина родного города (села), республики, страны; уважительно относиться к символике города, республики, страны (флагу, гербу, гимну).

Приобщать детей к празднованию знаменательных дат, которые отмечают люди во всем мире, формировать чувство радости и удовлетворенности от совместного празднования.

# В сфере развития игровой деятельности

#### 5-6 лет

Поощрять расширение выбора тем для сюжетно-ролевых игр; способствовать развитию сюжета на основе знаний, полученных при восприятии социального мира, из литературных произведений татарских писателей и поэтов, телевизионных передач, экскурсий по городу (селу), выставок, походов.

Активно поддерживать самодеятельную игру детей, появление игрового диалога в форме ролевых высказываний на татарском языке, стремление соответствовать взятой на себя роли, реальному или вымышленному событию.

Поддерживать индивидуальную и совместную режиссерскую игру, в которой дети в условной форме используют национальные игрушки, игрушки-самоделки из журнала «Тылсымлы куллар», отображают события из жизни, сюжеты из сказок народов Поволжья, мультфильмов и т.д.

Развивать артистические способности детей, вовлекать их в сценическое искусство: игры в концерт, пение татарских песен, исполнение танцев народов Поволжья, показ сценок из спектакля. Предоставлять возможность выступления перед сверстниками, родителями и гостями.

Поощрять инициативность игрового (ролевого) поведения, соблюдение правил, проявление индивидуальности в татарских народных играх, играх с правилами, способствующих физическому, социальному развитию (этнокультурному).

Поддерживать переход к самостоятельной организации детьми досуговых игр (интеллектуальные, настольно-печатные, игры-развлечения, игры-забавы преимущественно с народными игрушками, персонажами кукольного театра, детскими музыкальными инструментами (курай, гармонь, кубыз и др.), поощрять проявление самостоятельности, инициативности, умение занимать позицию равноправного партнера.

Поддерживать активное участие детей в празднично-карнавальных играх, играх сезонного характера, приуроченных к праздникам «Сабантуй», «Науруз», «Карга боткасы», «Масленица», «Рождество» и др., развивать ощущение праздничной общности между людьми.

# 6-7 лет

Предлагать варианты развертывания сюжетов, связанных с историей и культурой народов совместного проживания, а также с правилами поведения и ролями людей в социуме, следовать интересам и игровым потребностям детей.

Поддерживать выраженный самодеятельный характер сюжетно-ролевой и режиссерской игр, потребность отражать в них широкий круг знаний о действительности, литературных произведений народов Поволжья, художественных и мультипликационных фильмов.

Поощрять самостоятельный выбор сказок народов Поволжья, стихотворений, песен, народных танцев для постановки, принимать участие в подготовке необходимых атрибутов и декораций для будущего спектакля, участвовать в распределении обязанностей и ролей. Использовать разные виды театра (бибабо, пальчиковый, театр кукол, картинок и др.). Развивать интерес к сценическому искусству.

Поддерживать самостоятельную организацию детьми досуговых игр как формы культурного проведения свободного времени (интеллектуальные игры, игрыпутешествия, игры-развлечения, игры-забавы, проводимые преимущественно с народными игрушками, персонажами театра кукол, музыкальными игрушками, поощрять проявление самостоятельности, инициативности, умение занимать позицию равноправного партнера.

Поощрять творческие проявления детей в празднично-карнавальных играх, играх сезонного характера, приуроченных к праздникам «Науруз», «Карга боткасы», «Сабантуй», «Масленица», «Рождество», «Каравон» и др. Способствовать развитию праздничного настроения, чувства радости от активного участия в празднике.

Поддерживать проявления коллективных словесных игр.

Обогащать игровой опыт играми народов Поволжья.

# Этнорегиональный компонент в образовательной области «Познавательное развитие»

Возраст	Содержание работы	
В сфере р	В сфере развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности	
5-6 лет	Познакомить с символикой Республики Татарстан (флаг, герб, гимн). Развивать	
	осознание детьми принадлежности к своему народу.	
	Формировать представление о том, что Казань – столица республики и всех татар	
	мира. Казань - крупный промышленный центр, один из древнейших городов России. В	
	Казани работают Президент, Правительство Республики Татарстан, мэр города.	
	Познакомить с символикой столицы.	
	Рассказать детям истории, легенды, мифы о родном крае, обсудить их. Познакомить с	
	событиями прошлого, достопримечательностями, историческими памятниками,	
	музеями, с происхождением названий улиц родного города (села). Приобщать детей к	
	истории родного края, прошлому и современному состоянию национальной культуры.	
	Познакомить детей с географическим положением Республики Татарстан (на карте и	
	глобусе обозначить территорию республики, реки Волгу и Каму, Куйбышевское и	
	Нижнекамское водохранилища, озеро Кабан, озера и реки окрестности). Помочь детям	
	понять условные обозначения.	
	Расширять представления детей о средствах национальной культуры (жилище,	
	предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники,	
	музыкальные инструменты, малые формы фольклора). Побуждать детей задавать	
	вопросы, рассуждать.	
	Формировать представление о том, что Татарстан – многонациональная республика.	
	На основе восприятия художественных текстов, рассматривания иллюстраций в книгах,	
	просмотра видеоальбомов познакомить с традициями, обычаями, обрядами народов,	
	живущих в Республике Татарстан. Помочь выделить общее и частное в поведении	

людей и явлениях культуры, развивать уважительное отношение к людям других

национальностей.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить с жизнью и творчеством выдающихся деятелей литературы и искусства: поэты (Г. Тукай, М. Джалиль, Р. Миннуллин и др.), писатели (А. Алиш, Р. Батулла и др.), художники (Х. Якупов, Х. Казаков и др.), скульпторы (Б. Урманче, В. Цигаль и др.). Вызвать интерес к их жизни и творческой деятельности.

Развивать представления детей о трудовой деятельности взрослых, их отношении к труду посредством татарских народных сказок («Ремесло выручит», «Три дочери» «Падчерица» и др.). Акцентировать внимание детей на сказочных героях, которые любят трудиться. Сопровождать трудовые действия детей строчками из стихотворений Г. Тукая («Забавный ученик», «Киска-озорница» и др.).

Продолжать знакомство с метрополитеном города Казани, со станциями: Кремлевская, Козья слобода, Суконная слобода и др., рассмотривать их на фотоснимка и рассказывать историю происхождений их названий. Обогащать знания детей об окружающей действительности.

6-7 лет

Познакомить детей с глобусом, показать, где находится Россия, Москва, Санкт-Петербург, Казань, с какими странами граничит наша страна. В доступной форме рассказать о некоторых событиях из истории России, о государственном устройстве, армии, авиации, флоте, выдающихся людях, работе политиков и общественных деятелей.

Познакомить с государственной символикой России (флаг, герб, гимн). Помочь детям выучить гимн, способствовать уважительному отношению к символике России.

Продолжать знакомство с прошлым и современным состоянием республики, ее географическим расположением, природой, климатом, жизненедеятельности людей. Обогащать знания в разных сферах окружающей действительности.

Рассказать о том, что Казань — это большой промышленный и торговый центр, а татарский народ испокон веков занимался земледелием, животноводством, кожевенным производством, торговлей и т.д. Способствовать проявлению познавательного интереса к истории Казани.

Развивать умение замечать позитивные изменения, происходящие в родном городе (строительство детских садов, открытие спортивных комплексов, торговых центров, новых станций метро и др.), используя современные технологии, учить проектировать его будущее.

Познакомить детей с картой, показать на карте крупные города региона (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистополь и др.), познакомить с их достопримечательностями, промышленным производством, выпускаемой продукцией. Продолжать изучение символики городов региона.

Познакомить с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помочь сравнить быт людей в городе и на селе, обратить внимание на особенности их одежды, жилища, домашней утвари.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить с жизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства: композиторы (С. Садыкова, С. Сайдашев, Ф. Яруллин и др.), певцы (Ф. Шаляпин, Р. Ибрагимов и др.), режиссеры театра (М. Салимжанов, К. Тинчурин и др.), актеры театра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворять познавательный интерес, помочь в поиске информации о творчестве деятелей культуры и искусства.

Рассказать о жизни и деятельности выдающихся деятелей науки (Н.И. Лобачевский, К.Ф. Фукс, А.М. Бутлеров, А.Е. Арбузов и др.). Вызвать интерес к науке.

Рассказать о подвигах национальных героев Великой Отечественной войны (М.

Джалиль, Г. Гафиатуллин, М.П. Девятаев, П.М. Гаврилов, Н.Г. Столяров и др.). Привлечь родителей к рассказу детям о воинских наградах прадедушек, прабабушек. Воспитывать уважение к защитникам Отечества (возлагать цветы к обелискам, памятникам и др.).

Развивать представления о трудовой деятельности посредством татарских народных сказок («С ремеслом не пропадешь, без ремесла не проживешь», «Завещание», «Золотые песчинки» и др.). Формировать представления о некоторых современных профессиях (программист, стилист, инженер-нефтяник и др.), вызвать желание стать хорошим специалистом.

# Этнорегиональный компонент в образовательной области «Речевое развитие»

Возраст	Содержание работы		
В сфере с	В сфере совершенствования разных сторон речи ребенка		
5-6 лет	Обеспечить полное овладение русскоязычными детьми лексическим объемом,		
	преду		
	Предоставлять детям возможность смотреть мультфильмы по мотивам		
	произведений Г. Тукая студии «Татармультфильм», телепередачи «Күчтэнэч», «Поем и		
	учим татарский язык», слушать песни и получать удовольствие при ограниченном		
	владении языком. Закладывать основы культуры речи.		
	Погружать детей в языковую среду, способствовать развитию коммуникативных		
	способностей при ограниченном владении татарским языком, развивать языковое чутье,		
	поддерживать интерес к сравнению языковых явлений между собой, мотивировать к		
	усвоению языка.		
	Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения на праздниках,		
	конкурсе чтецов, участвовать в театральных постановках. Заложить основы		
	интонационной выразительности речи. Дать возможность испытывать чувство радости		
	от ожидания предстоящих событий.		
	Поощрять использование татарского языка (подбор слов, выражений,		
	осознанность речевых высказываний) в естественной речевой ситуации. Способствовать		
	проявлению интереса к перспективам своего речевого развития.		
6-7 лет	Учить детей не только отдельным речевым действиям, но также умению		
	ориентироваться в ситуации общения и самостоятельно находить речевое решение в		
	новых условиях, выбирая для этого соответствующие слова и грамматические средства.		
	Правильно пользоваться системой окончаний для согласования слов в предложении.		
	Способствовать точной передаче мыслей в речи, развивать речевой самоконтроль.		
	Погружать детей в языковую среду, давать возможность прислушиваться к речи		
	собеседника, говорящего на татарском языке в реальной обстановке, стремиться понять		
	(или догадаться) о чем он говорит, вступать в диалог и поддерживать его, достигать		
	коммуникативной цели при ограниченном владении татарским языком. Поощрять		
	применение знаний в реальной языковой среде.		
	Осуществлять коммуникативно-деятельностный подход к развитию речи		
	русскоязычных детей. Поощрять стремление использовать виды татарского народного		
	фольклора, наиболее употребительные слова и выражения в специфически детских		
	видах деятельности, в повседневном общении.  Предоставлять детям возможность прослушивать песни, попеть, поводить хороводы,		
	посмотреть сборник мультфильмов «В стране сказок» по мотивам произведений А.		
	Посмотреть соорник мультфильмов «В стране сказок» по мотивам произведении А. Алиша студии «Татармультфильм», телепередач «Поем и учим татарский язык»,		
	«Күчтэнэч» и получить удовлетворение от познавательной и творческой активности.		
	мкүлтөнөл/ и получить удовлетворение от познавательной и творческой активности.		

Закладывать основы языковой культуры, культуры общения и деятельности.

Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения в Международный день родного языка, на конкурсе чтецов, литературном вечере. Формировать интонационную выразительность речи. Дать возможность испытать чувство радости от очередного выступления.

Упражнять детей в переводе предложений с русского языка на татарский, активизировать память.

Осуществлять мониторинг устойчивости навыков общения на татарском языке в новых для русскоязычного ребенка коммуникативных ситуациях.

Помочь осуществлять обмен высказываниями-репликами, учитывая их содержательную и конструктивную связь. Развивать способность к планированию своих и прогнозированию чужих речевых высказываний в пределах диалога. Способствовать переходу от мини-диалогов к развернутым формам диалогической и монологической речи.

Подготовить детей к дальнейшему, более осознанному изучению татарского языка.

В сфере приобщения детей к культуре чтения литературных произведений

5-6 лет

Развивать интерес и потребность в восприятии литературных произведений, обсуждении их содержания, оформления. Приобщать к восприятию познавательной литературы. Познакомить с понятиями «словарь» (русско-татарский, татарскорусский)», «энциклопедия», «хрестоматия», «справочное издание». Формировать отношение к книге как к источнику знаний.

Практиковать чтение с продолжением, что позволяет детям повторно вернуться к восприятию литературного языка, к вымышленным героям татарских писателей, вспомнить и прогнозировать версии событий. Стимулировать обращения детей ко взрослому с просьбой дочитать книгу, способствовать ожиданиям приятного переживания.

Обогащать запас литературных впечатлений от произведений устного народного творчества (пословицы, поговорки, загадки и т.д.), помочь понять фольклорный текст, национально-художественное своеобразие фольклорных произведений. Поддерживать проявления детского творчества, элементарного сочинительства, попытки рифмовать слова.

Рассказать детям о художниках-иллюстраторах, поощрять желание самостоятельно рассматривать книжные иллюстрации, сравнивать их. Развивать отношение к книге как к предмету эстетической культуры, помочь освоить правила - аккуратно листать страницы книг, пользоваться закладкой, после просмотра класть книги на книжную полку.

Учить эмоционально передавать содержание небольших прозаических текстов, выразительно читать стихи татарских поэтов, участвовать в чтении текста по ролям, в инсценировках. Погружать детей в стихию литературного языка.

Обратить внимание детей на национальное своеобразие волшебных сказок. Использовать татарские народные сказки для проявления детьми таких нравственных качеств, как сочувствие, сопереживание, которые лежат в основе нравственных поступков. Дать детям возможность рассказать о своем восприятии поступка сказочного героя, помочь понять скрытые мотивы его поведения.

Помочь родителям в организации книжного уголка (полки) для чтения ребенку в семье, рекомендовать посещение Республиканской детской библиотеки, просмотр спектаклей для детей ТГТДиК им. К. Тинчурина: «Чиполлино» (Дж. Родари), «Книга сказок», «Шурале – onlain» (Ш. Фархутдинов) и др.

# <del>6-7</del> лет

Расширять круг детского чтения изданиями художественного, познавательного, энциклопедического характера. Расширять знания детей о книге как результате деятельности писателя (поэта), художника и работников типографии.

Познакомить с отличительными особенностями сказки, рассказа, стихотворения. Развивать стремление понять содержание произведения, оценить действия и поступки литературных героев, придумать свои версии происходящего.

Способствовать положительному реагированию на предложение чтения произведений больших форм (чтение с продолжением). Формировать потребность ежедневного обращения к детской художественной литературе.

Учить составлению комбинированных связных высказываний (сочетание описательных и повествовательных монологов, включение диалогов), составлению плана собственных высказываний и выдерживанию его в процессе рассказывания. Создавать условия для приобретения опыта эмоциональной передачи содержания некоторых прозаических текстов, выразительного чтения наизусть коротких стихотворений, участия в музыкальной драматизации татарских сказок.

Используя сказки народов Поволжья, развивать формы воображения, в основе которых лежит интерпретация литературного образа.

Развивать интерес к татарскому устному народному творчеству. Приобщать к словесному искусству, стимулируя проявления детьми собственного литературного опыта, сохраняя при этом основные особенности стиля и жанра.

Познакомить с татарским народным юмором («Два лентяя», «Ответ иголки» и др.). Развивать чувство юмора.

Помочь родителям в организации условий для чтения ребенком, рекомендовать посещение книжных выставок, ярмарок, просмотра спектаклей для юных зрителей в ТГАТ им. Г. Камала: «Деревенский пес Акбай» (Т. Миннуллин), «Игра с монстриком» (И. Зайниев) и др.

# <u>Этнорегиональный компонент в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»</u>

#### Возраст | Содержание работы

В сфере развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами, в том числе народного творчества

# 5-6 лет

Приобщать детей к восприятию искусства, развивать интерес к нему. Познакомить с выдающими произведениями деятелей изобразительного искусства республики (Х. Якупов, И. Зарипов, Р. Шамсутдинов и др.).

Познакомить детей с понятием «пейзаж», с творчеством известного русского пейзажиста И.И. Шишкина, уроженца города Елабуги («Утро в сосновом бору», «Рожь», «Полянка» и др.). Развивать умение эмоционально откликаться на изображение, понимать его, соотносить увиденное с собственным опытом.

Продолжать знакомство с керамическим промыслом — древнейшим видом искусства, с творчеством современных художников-керамиков (Б.А. Шубин, А. Абзгильдин, Р. Миргалимов, А. Минуллина). Обратить внимание детей на национальное своеобразие керамических изделий, выраженных как в силуэте формы, так и в орнаментальном решении. Способствовать проявлению умения выделять элементы национального орнамента.

Обратить внимание детей на особенности русского национального костюма, сравнить его с традиционным татарским костюмом (с особенностями головных уборов, одежды, обуви, украшений). Помочь найти сходство и отличие в национальной одежде.

Познакомить детей с искусством кожаной мозаики. Рассмотреть кожаные туфли, башмаки, ичиги, узоры, расположенные на передке ичигов и украшающие голенища. Обратить внимание детей на цветной фон, собирающий яркие вписанные друг в друга элементы в единую композицию, криволинейность, замкнутость форм, сшивание их контрастными по цвету шелковыми нитями и т.д.

Продолжить знакомство детей с архитектурой родного города. Помочь понять зависимость конструкции здания от его назначения (жилой дом, мечеть, кинотеатр и т.д.). Обратить внимание на сходства и различия архитектурных сооружений одинакового назначения.

Познакомить с архитектурным ансамблем Кремля (Спасская башня, Башня Сююмбеки, соборная мечеть Кул Шариф, Преображенская проездная башня, Благовещенский собор и т.д.). Формировать опыт восприятия объектов истории и культуры. Вызвать желание познавать историю Кремля.

Организовать экскурсию в старинную часть города (Старотатарская слобода Казани), где сохранились старинные бревенчатые дома, приусадебные постройки (ворота, заборы), украшенные резьбой по дереву. Обратить внимание на характер резных узоров, их пропорции и цветовые решения (характерные татарской вышивке, кожаной мозаики).

Расширять знания детей о книжной иллюстрации. Познакомить с творчеством художников-иллюстраторов, проиллюстрировавших образы героев в стихотворениях Р. Миннуллина, Ш. Галеева, Р. Валеевой и др. Развивать умение сравнивать иллюстрации разных художников к одному и тому же литературному произведению, рассказывать о своем восприятии.

6-7 лет

Продолжать знакомство детей с литературными произведениями Г. Тукая, видами искусства, отражающими его творчество (балет «Шурале» Ф. Яруллина, «Водяная» А. Бакирова, симфония «Кырлай» Н. Жиганова, скульптурные и живописные произведения Б. Урманче, И. Казакова, Б. Альменова, Ф. Аминова и др.). Формировать предпосылки ценностно-смыслового понимания искусства.

Создавать условия для полноценного восприятия детьми произведений изобразительного искусства. Познакомить с произведениями живописи Музея изобразительных искусств Республики Татарстан: «Читающая девушка» И.Е. Репина, «Портрет Вари Адоратской» Н.И. Фешина, «Полянка» И.И. Шишкина, «Перед приговором» Х. Якупова, «Маленький Тукай» И. Казакова и др. Способствовать дальнейшему развитию предпосылок для восприятия и понимания произведений искусства. Поощрять самостоятельную оценку произведений.

Познакомить детей с древнейшим искусством - художественной обработкой металла. Организовать посещение Музея национальной культуры НКЦ «Казань», где сохранились предметы домашней утвари: серебряные подносы, блюда, медночеканные кувшины, кумганы, бронзовые замочки в форме фигурок домашних животных; декоративные композиции, украшающие интерьеры и экстерьеры общественных зданий. Учить бережно относиться к культурным ценностям и правильно вести себя в музее.

Рассмотреть с детьми старинные ювелирные украшения: кольца, серьги, браслеты («бэлязэк»), накосники («чулпы»), шейно-нагрудные украшения («яка чылбыры»), перевязки («хэситэ») и др. Познакомить с творчеством современных художников-ювелиров (И. Фазулзянов, С.В. Ковалевская, В.О. Ковалевский и др.). Обратить внимание на национальное своеобразие ювелирных изделий.

Рассказать о золотошвейном искусстве как самостоятельном художественном промысле татарского народа. Рассмотреть с детьми расшитые тюбетейки, женскую

бархатную обувь, кисеты, калфаки и др. Обратить внимание на наиболее популярные композиции — «золотое перо» («алтын каурый»), мотивы букета, птиц, пшеничного колоса, звезд и полумесяца и др. Развивать интерес к предметам искусства.

Обучать некоторым видам ручного труда, подбирая их в соответствии с предпочтениями ребенка. Показать разные способы вышивки (тамбурный шов, шитье бисером), помочь детям в изготовлении подарка близким в национальном колорите.

Продолжать знакомство детей с архитектурой родного города (села): соборных мечетей, храмовой архитектуры (соборная мечеть Кул Шариф, Раифский Богородицкий мужской монастырь). Развивать умение замечать их характерные особенности, разнообразие конструкций, украшающих деталей.

Расширять знания о книжной иллюстрации. Познакомить с творчеством художников-иллюстраторов, проиллюстрировавших образ Шурале в детской литературе (Ф. Аминов, Б. Алменов, В. Булатов, Ю. Валиахметов, А. Тамергалина, Б. Урманче, Н. Хазиахметов, Р. Шамсетдинов и др.). Обратить внимание на выражение отношения художников к этому сказочному персонажу. Вызвать интерес к рассматриванию книжных иллюстраций, желание задавать вопросы.

В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла

5-6 лет

Рисование

Продолжать знакомство детей с элементами национального орнамента. Рассмотреть цветочно-растительные мотивы (полевые, луговые, садовые); мотивы пальметт и полупальметт, лотосообразные мотивы, мотивы листьев и др.

Совершенствовать технику декоративного рисования на силуэтах одежды, головных уборов, обуви (тюбетейка, фартук, ичиги и др.), предметах быта (полотенце, веретено и др.), поощрять разнообразие используемых элементов национального орнамента. Привлекать детей к выполнению коллективных работ по мотивам татарского прикладного искусства.

Обогащать опыт изображения предметов быта, персонажей татарских народных сказок. Поощрять создание сюжетных композиций по сказкам Г. Тукая, А. Алиша («Кого встретила болтливая утка», «Кто самый сильный», «Встреча Шурале и Былтыра» «Коза и баран» и др.).

Поддерживать стремление детей передавать в рисунках яркие события из общественной жизни родного города (села), побуждать к рассказу о нарисованном. Содействовать свободному проявлению художественного творчества.

Лепка

Обогащать художественное восприятие, умение лепить с натуры актюбинские и шемордановские игрушки, передавать их характерные особенности.

Познакомить детей с техникой рельефного изображения. Учитывая характерные особенности натуры, показать как лепить трилистник, правильно передавая пропорции. Поддерживать самостоятельное определение замысла, стремление создать несложные сюжеты и выразительные образы: «На сабантуе», «Девушка с коромыслом», «Три дочери» и др.

Поддерживать интерес к воплощению своих личных представлений героев литературных произведений (Водяная, Шурале, Камыр-батыр и т.п.). Развивать свободное проявление творчества, поддерживать инициативу.

Аппликация

Создавать условия для освоения новых способов вырезания одинаковых элементов национального узора из бумаги, сложенной гармошкой (лепестки шиповника,

василька, ромашки, листья и др.), симметричных изображений — из бумаги сложенной пополам (трилистник, полупальметт, тюльпан, колокольчик и др.). Использовать технику обрывной аппликации для более выразительной передачи цветов в композиции. Поощрять умение сочетать разные изобразительные средства.

#### Музыкальная деятельность

Развивать интонационно-мелодическое восприятие татарской музыки, понимание содержания, лежащего в её основе.

Учить определять жанры некоторых музыкальных произведений татарских композиторов, узнавать звучание знакомых музыкальных инструментов (домбра, курай, кубыз, тальянка и др.).

Познакомить с мелодией Государственного гимна Республики Татарстан. Развивать чувство патриотизма.

Совершенствовать технику исполнения танцевальных движений, отрабатывая их сложные варианты: «одинарное захлестывание», «дробь», «борма», «бишек», «присядка», «носок - пятка», «основной ход», «ход с каблука», «боковой ход», «кружение парами» и др.

Познакомить детей с ходом в татарском (русском) хороводе, формировать легкость в естественных движениях.

Познакомить с элементами танцевальных движений народов Поволжья.

6-7 лет

Продолжать знакомство с элементами национального орнамента.

Поощрять задумку, проявление творчества в замыслах узоров для декоративных тканей, головных уборов, обуви, полотенец в зависимости от формы предмета, его назначения, материала.

Предоставлять возможность использовать разные материалы, объединять разные способы изображения реальных и сказочных образов (включая героев сказок народов Поволжья), поощрять оригинальность композиционного решения.

Поддерживать создание коллективной сюжетной, декоративной композиций с элементами национального колорита.

Поощрять умение передавать в рисунках яркие события из общественной жизни республики.

Лепка

Учитывая характерные особенности натуры, развивать умение лепить трилистник, правильно передавая пропорции.

Развивать умение лепить с натуры актюбинские и шемордановские игрушки, передавать их характерные особенности.

Обогащать опыт изображения скульптурных групп из двух-трех фигур, объединенных в несложные сюжеты: «На сабантуе», «Чаепитие», «Конные скачки» и др.

Развивать умение лепить по представлению героев литературных произведений народов Поволжья. Развивать творчество, инициативу.

Аппликация

Совершенствовать способы объемной аппликации для создания композиции из цветов георгина, пиона, астры.

Активизировать самостоятельный выбор сюжетов, отражающий события общественной жизни родного города (села).

#### Музыкальная деятельность

Приобщать к музыкальной культуре татарского народа.

Вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыкальных произведений С. Сайдашева, Ф. Яруллина, Р. Яхина, Н. Жиганова и др. Развивать

умение определять жанр некоторых музыкальных произведений татарских композиторов, узнавать звучание знакомых музыкальных инструментов.

Познакомить детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации. Развивать чувство гражданственности.

Продолжать работу над формированием певческих навыков детей на основе национального репертуара.

Расширять объем основных и танцевальных движений: «пружинистый ход», «первый ход», «апипа», прыжковая цепочка», «борма», «бишек», «носок - пятка», «пятка - носок», «дробь», «мелкая дробь», «основной ход», «ход с каблука», «простой шаг», «волчок», «тройной притоп», «кружение парами» и др. Совершенствовать технику исполнения татарского танца.

Создавать условия для приобретения опыта исполнения танцев народов Поволжья, развивать эмоциональное общение в них.

# Этнорегиональный компонент в образовательной области «Физическое развитие»

Возраст	Содержание работы	
В сфере становления у детей ценностей здорового образа жизни		
5-6 лет	Познакомить с понятием «режим питания», с национальными изделиями из теста:	
	эчпочмак, бэлиш, бэккэн, кыстыбый, кабартма и др.	
	Познакомить с понятием «питьевой режим», с целебными напитками: айран (напиток	
	из катыка), сузьма (процеженный катык), кумыс и др.	
6-7 лет	Осуществлять закаливание детского организма, учитывая тип и вид образовательной	
	организации, имеющиеся условия, наполняемость группы, особенности физического	
	развития и состояния здоровья детей, климатические и сезонные особенности региона.	
	Познакомить с мучными национальными изделиями, которые подаются к чаю:	
	губадия с яйцом, рисом и изюмом, кабартма, баурсак, талкыш-калеве, чак-чак, кош теле	
	(хворост). Рассказать о национальных особенностях приема пищи. Дать детям	
	возможность решить, в каких объемах можно употреблять мучные изделия.	
	Познакомить детей с известными за пределами республики лечебно-	
	профилактическими здравницами и санаториями («Васильевский», «Сосновый бор»,	
	«Крутушка», «Бакирово», «Санта» и др.).	
	совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем	
теле и св	оих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте	
5-6 лет	Расширять представления детей о спортивных командах: по хоккею «Ак барс», по	
	футболу «Рубин», по баскетболу «Уникс», по волейболу «Зенит», «Динамо» и т.д.	
	Познакомить с разновидностью спортивных комплексов, построенных к XXVII	
	Всемирной летней Универсиаде 2013 года. Поддерживать детское олимпийское	
	движение.	
	Познакомить с национальными играми с элементами соревнования: «Бег в мешках»,	
	«Бег с коромыслом», «Бег с яйцом», «Катык», «Разбивание горшков» и др.	
	Способствовать получению детьми положительных эмоций от участия в национальных	
	играх-состязаниях.	
	Познакомить с играми народов Поволжья и их правилами. Поощрять самостоятельную	
	организацию, участие в играх с элементами соревнования. Развивать культуру честного	
	соперничества, умение соблюдать правила игры.	
6-7 лет	Поддерживать самостоятельную организацию детьми игр народов Поволжья.	
	Способствовать получению детьми положительных эмоций от двигательной	
	активности. Поощрять умение справедливо оценивать результаты игры.	
	Поощрять умение варьировать и комбинировать татарские подвижные игры.	

Создавать возможности для активного участия детей в играх-состязаниях на национальном празднике «Сабантуй»: «Перетягивание палки», «Перетягивание каната», «Бой с мешками» и др.

Познакомить с национальным видом спорта – «борьба на поясах» (кэряш).

# 2.3.2 Программа по обучению русскоязычных детей татарскому языку.

МБДОУ –детский сад «Петушок» реализует программу «Татарча сөйләшәбез» - «Говорим потатарски» для обучения русскоязычных детей 4- 7 лет татарскому языку.

Организация работы по реализации УМК в дошкольной организации осуществляется в процессе образовательной деятельности (ОД), режимных моментов, в разных видах деятельности (совместная деятельность педагога с детьми, самостоятельная деятельность).

## Задачи обучения детей татарскому языку:

собеседника.

- формирование первоначальных умений и навыков практического владения татарским языком в устной форме;
- формирование мотивации учения ребенка;
- активизация в речи слов обозначающих предмет, признак предмета и действие;
- развитие умения составлять небольшие рассказы по серии ситуативных картинок с одним действующим лицом, сюжетной картине или из личных наблюдений ребенка.

Возраст	Содержание работы
5-6 лет	Обеспечить полное овладение русскоязычными детьми лексическим объемом,
	предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 142 слов, обогащать речь
	смысловым содержанием.
	Развивать интерес русскоязычных детей к татарскому языку. В процессе
	целенаправленного обучения использовать технологию проектирования «Учимся,
	играя», технологию моделирования, игровые и информационно-коммуникационные
	технологии, аудио-видео материалы, анимационные сюжеты, мультфильмы,
	дидактический и раздаточный материал. Способствовать восприятию новых слов,
	правильному их звукопроизношению, запоминанию, активизации в речевой продукции
	детей. Создавать ситуацию успеха.
	Развивать умение вести диалог, понимать обращенную речь и адекватно
	реагировать на обращение, употребляя реплики, соответствующие ситуации. Развивать
	умение отвечать на вопросы двух-трехсловными предложениями как эквивалент целого
	высказывания, строить фразы из 2-4 слов на татарском языке. Развивать ранние формы
	грамматического структурирования, формировать смысловое содержание в построении
	предложений детьми. Поощрять участие детей в диалоге, стремление поддержать

Учить соотносить названия предметов с картинками в рабочей тетради, называть их действия, свойства. Поддерживать стремление самостоятельно выполнять задания, отвечать на вопросы, задавать их.

Создавать условия для формирования речевой и языковой культуры в повседневной жизни ребенка. Активизировать употребление новых слов в различных фразовых конструкциях, организуя соответствующие игровые, проблемно-поисковые ситуации, ситуативный диалог. Предоставлять детям возможность договаривать слова и несложные для воспроизведения фразы. Вызывать желание говорить на татарском языке.

Упражнять детей в переводе слов с русского языка на татарский, активизировать память.

Осуществлять систему мониторинга динамики речевого развития русскоязычных

детей, устойчивости навыков общения на татарском языке в привычной для ребенка коммуникативной ситуации.

Предоставлять детям возможность смотреть мультфильмы по мотивам произведений Г. Тукая студии «Татармультфильм», телепередачи «Күчтэнэч», «Поем и учим татарский язык», слушать песни и получать удовольствие при ограниченном владении языком. Закладывать основы культуры речи.

Погружать детей в языковую среду, способствовать развитию коммуникативных способностей при ограниченном владении татарским языком, развивать языковое чутье, поддерживать интерес к сравнению языковых явлений между собой, мотивировать к усвоению языка.

6-7 лет

Обеспечить полное овладение русскоязычными детьми лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 167 слов, обогащать речь смысловым содержанием. В процессе целенаправленного обучения активизировать употребление новых слов в различных фразовых конструкциях. Развивать устойчивый интерес русскоязычных детей к изучению татарского языка. Создавать ситуацию успеха.

Посредством использования современных метолов обучения (методы развивающего обучения, метод звуковых ассоциаций, Сингапурский метод), технологии проектирования «Мы теперь большими стали, скоро в школу мы пойдём», информационно-коммуникационных записей, технологий, аудио сюжетов, мультипликационной и видеопродукции, режиссёрских и дидактических игр активизировать в речи слова, обозначающие предмет, его признак, действие. Формировать элементарные навыки построения несложных повествовательных и вопросительных предложений.

Продолжать работу в рабочих тетрадях, добиваться четкого выполнения инструкции. Формировать предпосылки учебной деятельности.

Опираясь на технологию ТРИЗ, способствовать развитию умения составлять небольшие рассказы (3-8 предложений) про себя, по серии ситуативных картинок с одним действующим лицом, сюжетной картинке, из личных наблюдений. Поощрять переход от двусловных к многословным высказываниям на татарском языке.

Учить детей не только отдельным речевым действиям, но также умению ориентироваться в ситуации общения и самостоятельно находить речевое решение в новых условиях, выбирая для этого соответствующие слова и грамматические средства. Правильно пользоваться системой окончаний для согласования слов в предложении. Способствовать точной передаче мыслей в речи, развивать речевой самоконтроль.

Погружать детей в языковую среду, давать возможность прислушиваться к речи собеседника, говорящего на татарском языке в реальной обстановке, стремиться понять (или догадаться) о чем он говорит, вступать в диалог и поддерживать его, достигать коммуникативной цели при ограниченном владении татарским языком. Поощрять применение знаний в реальной языковой среде.

Осуществлять коммуникативно-деятельностный подход к развитию речи русскоязычных детей. Поощрять стремление использовать виды татарского народного фольклора, наиболее употребительные слова и выражения в специфически детских видах деятельности, в повседневном общении.

Предоставлять детям возможность прослушивать песни, попеть, поводить хороводы, посмотреть сборник мультфильмов «В стране сказок» по мотивам произведений А. Алиша студии «Татармультфильм», телепередач «Поем и учим татарский язык», «Күчтәнәч» и получить удовлетворение от познавательной и творческой активности. Закладывать основы языковой культуры, культуры общения и

деятельности.

Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения в Международный день родного языка, на конкурсе чтецов, литературном вечере. Формировать интонационную выразительность речи. Дать возможность испытать чувство радости от очередного выступления.

Упражнять детей в переводе предложений с русского языка на татарский, активизировать память.

Осуществлять мониторинг устойчивости навыков общения на татарском языке в новых для русскоязычного ребенка коммуникативных ситуациях.

Помочь осуществлять обмен высказываниями-репликами, учитывая их содержательную и конструктивную связь. Развивать способность к планированию своих и прогнозированию чужих речевых высказываний в пределах диалога. Способствовать переходу от мини-диалогов к развернутым формам диалогической и монологической речи.

Подготовить детей к дальнейшему, более осознанному изучению татарского языка.

#### 2.3.3 Экологическое воспитание

**Цель:** Формирование у детей осознанно-правильного отношения к природным явлениям и окружающим объектам.

#### Задачи:

- формирование у дошкольников элементарных представлений о мироздании, неживой природе и ее значении в жизни живых существ;
- раскрытие взаимосвязи растений и животных со средой обитания;
- прослеживание роли среды в процессе роста и развития растений и животных
- раскрытие взаимосвязи внутри сообществ показать разные формы взаимодействия человека с природой с ней.

#### Содержание экологического воспитания

Возраст	Содержание работы
5-6 лет	см. С. Н. Николаева. Парциальная программа «Юный эколог» Система работы в старшей группе детского сада.5-6 лет. М, Мозаика Синтез, 2017 г. с.5-150
6-7 лет	см. С. Н. Николаева. Парциальная программа «Юный эколог» Система работы в подготовительной группе детского сада.6-7 лет. М, Мозаика Синтез, 201 г. с.9-192

# 2.4 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

# Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Содержание	Возраст	Совместная	Режимные	Самостоятельная
		деятельность	моменты	деятельность
1. Развитие игровой	3-7 лет	Занятия,	В соответствии с	Игры-
деятельности	вторая	экскурсии,	режимом дня	экспериментирован
* Сюжетно-ролевые	младшая,	наблюдения,		ия

игры	средняя,	чтение		Сюжетные
* Подвижные игры	старшая и	.,		самодеятельные
* Театрализованные	подг. к	=		игры (с
игры	школе	видеоинформация		собственными
* Дидактические игры	группы	, досуги,		знаниями детей на
дидекти теские игры	Труппы	праздники,		основе их опыта).
		обучающие игры,		Внеигровые формы:
		досуговые игры,		самодеятельность
		народные игры.		дошкольников;
		Самостоятельные		изобразительная
		сюжетно-ролевые		деят-ть;
		игры,		труд в природе;
		дидактические		экспериментирован
		игры, досуговые		ие;
		игры с участием		конструирование;
		воспитателей		бытовая
				деятельность;
				наблюдение
2. Приобщение к	2-5 лет	Беседы, обучение,	Индивидуальная	Игровая
элементарным		чтение худ.	работа во время	деятельность,
общепринятым		литературы,	утреннего	дидактические
нормам и правилам		дидактические	приема (беседы,	игры, сюжетно
взаимоотношения со		игры, игровые	показ);	ролевые игры,
сверстниками и		занятия, сюжетно	Культурно-	самообслуживание
взрослыми		ролевые игры,	гигиенические	
		игровая	процедуры	
		деятельность	(объяснение,	
		(игры в парах,	напоминание);	
		совместные игры	Игровая	
		с несколькими	деятельность во	
		партнерами,	время прогулки	
		пальчиковые	(объяснение,	
		игры)	напоминание)	
	5-7 лет	Беседы- занятия,	Индивидуальная	Игровая
	старшая и	чтение худ.	работа во время	деятельность
	подг. к	1 71 /	утреннего	(игры в парах,
	школе	проблемные	приема	совместные игры с
	группы	ситуации,	Культурно-	несколькими
		поисково –	гигиенические	партнерами,
		творческие	процедуры	хороводные игры,
		задания,	(напоминание);	игры с правилами),
		экскурсии,	Игровая	дидакт. игры,
		праздники,	деятельность во	сюжетно-ролевые
		просмотр	время прогулки	игры, дежурство,
		видиофильмов,	(напоминание);	самообслуживание,
		театрализованные	дежурство;	подвижные,
		постановки,	тематические	театрализованные
		решение задач	досуги.	игры, продуктивная
			Минутка	деят-ть
3. Формирование	5-7 лет	Викторини КВП	вежливости Тематические	Сюметно-полерая
гендерной, семейной		1 , ,		Сюжетно-ролевая игра, дидактическая
и гражданской	старшая и подг. к		досуги Создание	игра, дидактическая игра, настольно-
принадлежности	школе	тематические	коллекций	печатные игры,
* образ Я	группы	досуги, чтение	Проектная	продуктивная
* семья	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	рассказ	деятельность	деятельность,
* детский сад		экскурсия	Исследовательск	дежурство
дотокии оид	l .	экскурсия	теслодовательск	домуротво

* родная страна * наша армия (со ст. гр.) * наша планета			ая деятельность	
(подг.гр) 4. Формирование патриотических чувств	5-7 лет старшая и подг. к школе группы	познавательные беседы, развлечения, моделирование, настольные игры, чтение, творческие задания, видеофильмы	Игра Наблюдение Упражнение	рассматривание иллюстраций, дидактическая игра, изобразительная деятельность
5. Формирование чувства принадлежности к мировому сообществу	5-7 лет старшая и подг. к школе группы	познавательные викторины, КВН, конструирование, моделирование, чтение	Объяснение Напоминание Наблюдение	рассматривание иллюстраций, продуктивная деятельность, театрализация
6. Формирование основ собственной безопасности *ребенок и другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и улица	3-7 лет	Беседы, обучение, Чтение Объяснение, напоминание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций Рассказы, чтение Целевые прогулки	Дидактические и настольно- печатные игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, бучение, напоминание	Рассматривание иллюстраций Дидактическая игра Продуктивная деятельность Для самостоятельной игровой деятельности - разметка дороги вокруг детского сада, Творческие задания, Рассматривание иллюстраций, Дидактическая игра, Продуктивная деятельность
7. Развитие трудовой де				
.1. Самообслуживание	5-7 лет старшая и подг. к школе группы	Чтение художественной литературы Поручения, игровые ситуации, Досуг	Объяснение, обучение, напоминание Дидактические и развивающие игры	Дидактические игры, рассматривание иллюстраций, сюжетно-ролевые игры
7.2. Хозяйственно-бытовой труд	3-4 года вторая младшая группа	Обучение, наблюдение поручения, рассматривание иллюстраций. Чтение художественной литературы, просмотр видеофильмов	Обучение, показ, объяснение, Наблюдение. Создание ситуаций, побуждающих детей к проявлению навыков самостоятельны х трудовых действий	Продуктивная деятельность, поручения, совместный труд детей

	1 5	T.O.T.	Ogranovino	Ogranovino	Тропусских разголия
	4-5 средняя группа	лет	Обучение, поручения, совместный труд, дидактические игры, продуктивная деятельность Чтение художественной литературы, просмотр видеофильмов	Обучение, показ, объяснение напоминание Дидактические и развивающие игры. Создание ситуаций, побуждающих детей к закреплению желания бережного отношения к своему труду и труду других	Творческие задания, дежурство, задания, поручения совместный труд детей
	5-7 старшая подг. школе группы	лет и к	Обучение, коллективный труд, поручения, дидактические игры, продуктивная деятельность, экскурсии	людей Обучение, показ, объяснение Трудовые поручения, участие в совместной со взрослым в уборке игровых уголков, участие в ремонте атрибутов для игр детей и книг. Уборка постели после сна, Сервировка стола, Самостоятельно раскладывать подготовленные воспитателем материалы для занятий, убирать их	Творческие задания, дежурство, задания, поручения
7.3. Труд в природе	5-7 старшая подг. школе группы	лет и к	Обучение, совместный труд детей и взрослых, беседы, чтение художественной литературы, дидактическая игра Просмотр видеофильмов целевые прогулки	Показ, объяснение, обучение напоминания Дежурство в уголке природы. Дидактические и развивающие игры. Трудовые поручения, участие в совместной	Продуктивная деятельность, ведение календаря природы , тематические досуги

			,	
			работе со	
			взрослым в	
			уходе за	
			растениями и	
			животными,	
			уголка природы	
7.4. Ручной труд	5-7 лет	Совместная	Показ,	Продуктивная
J 13**	старшая и	.,	объяснение,	деятельность
	подг. н		обучение,	
	школе	продуктивная	напоминание	
	группы	деятельность	Дидактические	
	труппы	деятельность	и развивающие	
			игры. Трудовые	
			поручения,	
			Участие со	
			взрослым по	
			ремонту	
			атрибутов для	
			игр детей,	
			подклейке книг,	
			Изготовление	
			пособий для	
			занятий,	
			самостоятельно	
			е планирование	
			трудовой	
			деятельности	
			Работа с	
			природным	
			материалом,	
			бумагой,	
			тканью. игры и	
			игрушки	
7.5 Consumanary	5-7 лет	- Arearamouru	своими руками.	Пипоканизаки
7.5. Формирование		31	Дидактические	Дидактические
первичных	1	наблюдения,	игры,	игры, сюжетно-
представлений о	подг.	1 /	обучение,	ролевые игры
труде взрослых	школе	обучение, чтение,	чтение,	
	группы	рассматривание	практическая	
		иллюстраций,	деятельность,	
		просмотр	встречи с	
		видеофильмов	ЛЮДЬМИ	
			интересных	
į		1	профессий	i

# Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы по образовательной области «Познавательное развитие»

# Развитие элементарных математических представлений

Формы работы по развитию элементарных математических представлений

- 1) Обучение в повседневных бытовых ситуациях.
- 2) Демонстрационные опыты
- 3) Сенсорные праздники на основе народного календаря
- 4) Театрализация с математическим содержанием на этапе объяснения или повторения и закрепления (средняя и старшая группы).
- 5) Коллективное занятие при условии свободы участия в нем (средняя и старшая группы).

- 6) Занятие с четкими правилами, обязательное для всех, фиксированной продолжительности (подготовительная группа, на основе соглашения с детьми).
- 7) Свободные беседы гуманитарной направленности по истории математики, о прикладных аспектах математики
- 8) Самостоятельная деятельность в развивающей среде (все возрастные группы).

# Детское экспериментирование

Экспериментирование как методическая система познавательного развития дошкольников

1. Наблюдения — целенаправленный процесс, в результате которого ребенок должен сам получать знания как нахождение способа действия.

2. Опыты:

Демонстрационные (показ воспитателя) и лабораторные (дети вместе с воспитателем, с его помощью)

Кратковременные и долгосрочные

Опыт-доказательство и опыт-исследование

#### Ребенок и мир природы

### Методы ознакомления дошкольников с природой

1. Наглядные:

Наблюдения

Кратковременные

Длительные

Определение состояния предмета по отдельным признакам

Восстановление картины целого по отдельным признакам

Рассматривание картин, демонстрация фильмов

2.Практические:

Игра

Дидактические игры: предметные, настольно-печатные, словесные игровые упражнения и игрызанятия

Подвижные игры

Творческие игры (в т.ч. строительные)

Труд в природе

Индивидуальные поручения

Коллективный труд

Элементарные опыты

3.Словесные

Рассказ

Бесела

Чтение.

# Система формирования отношения ребёнка к природе родного края

Педагог – ребёнок – семья – малая родина – традиции и культура народа – истоки отношения к природе – природа родного края.

# Методы, позволяющие педагогу наиболее эффективно проводить работу по ознакомлению детей с социальным миром

Методы, повышающие познавательную активность:

Элементарный анализ

Сравнение по контрасту и подобию, сходству

Группировка и классификация

Моделирование и конструирование

Ответы на вопросы детей

Приучение к самостоятельному поиску ответов на вопросы

Методы, вызывающие эмоциональную активность:

Воображаемая ситуация

Придумывание сказок

Игры - драматизации

Сюрпризные моменты и элементы новизны

Юмор и шутка

Сочетание разнообразных средств на одном занятии

Методы, способствующие взаимосвязи различных видов деятельности:

Прием предложения и обучения способу связи разных видов деятельности

Перспективное планирование

Перспектива, направленная на последующую деятельность

Беседа

Методы коррекции и уточнения детских представлений:

Повторение

Наблюдение

Экспериментирование

Создание проблемных ситуаций

Беседа.

# Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы по образовательной области «Речевое развитие»

Основные направления работы по развитию речи детей в ДОУ.

- 1) Развитие словаря: освоение значений слов и их уместное употребление в соответствии с контекстом высказывания, с ситуацией, в которой происходит общение.
- 2) Воспитание звуковой культуры речи: развитие восприятия звуков родной речи и произношения.
- 3) Формирование грамматического строя:

морфология (изменение слов по родам, числам, падежам);

синтаксис (освоение различных типов словосочетаний и предложений);

словообразование.

4) Развитие связной речи:

диалогическая (разговорная) речь;

монологическая речь (рассказывание).

- 5) Формирование элементарного осознания явлений языка и речи: различение звука и слова, нахождение места звука в слове.
- 6) Воспитание любви и интереса к художественному слову.

# Формы работы с детьми по образовательной области «Речевое развитие»

Содержание	Возраст	Совместная	Режимные	Самостоятельная
	-	деятельность	моменты	деятельность
1.Развитие	5-7 лет,	-Имитативные	- Поддержание	- Самостоятельная
свободного	старшая	упражнения,	социального	художественно-
общения с	ри	пластические этюды.	контакта	речевая деятельность
взрослыми	подгот. к	-Сценарии	(фатическая беседа,	детей
детьми	школе	активизирующего	эвристическая	- Сюжетно-ролевая
	группы	общения.	беседа).	игра.
		- Чтение,	- Образцы	- Игра- импровизация
		рассматривание	коммуникативных	по мотивам сказок.
		иллюстраций (беседа.)	кодов взрослого.	- Театрализованные
		-Коммуникативные	- Коммуникативные	игры.

		тренинги.	тренинги.	- Игры с правилами.
		-Совместная	- Тематические	
		продуктивная	досуги.	(настольно-печатные)
		деятельность.	- Гимнастики	- Совместная
				продуктивная
			` ·	деятельность детей
		- Экскурсии.	погоритмическая).	деятельность детеи
		Проектная		
		1		
	5-7 лет.	деятельность -Сценарии	Роновию нин испи	- Игра-драматизация
	<i>'</i>	-	_	- гп ра-драматизация - Совместная
	_	активизирующего общения.	· ·	
			f -	продуктивная и
	школе	- Дидактические игры-	- Беседа	игровая
	группы	Игры-драматизации	- Досуги	деятельность детей.
		Экспериментирование с	_	-Самостоятельная
		природным материалом	СТИХОВ	художественно-
		- Разучивание, пересказ		речевая деятельность
		- Речевые задания и		
		упражнения		
		-Разучивание		
		скороговорок,		
		чистоговорок.		
		-Артикуляционная		
		Гимнастика		
		- Проектная		
		Деятельность		
		-Обучению пересказу		
		литературного		
2 Проделууулагдаа		произведения	Ognovyvy	Сомо ото ото уго уго д
3.Практическое	<b>,</b>	-Интегрированные НОД	- Образцы	- Самостоятельная
овладение	старшая и	- Тематические	коммуникативных кодов взрослого.	художественно-
нормами речи (речевой этикет)			- Использование в	речевая
(речевои этикет)	подгот. к	досуги -Чтение		деятельность - Совместная
	школе	художественной	повседневной жизни формул	
	группы	литературы	жизни формул речевого этикета	продуктивная и игровая
		- Моделирование и	- Беседы	игровая деятельность детей.
		обыгрывание и	- БСССДЫ	- Сюжетно- ролевые
		проблемных		-
		проолемных		игры
4 Формирование	5-7 лет	Чтение	Физкультминутки,	Пересказ
4.Формирование				Пересказ Драматизация
интереса и потребности в	подг. к	художественной и познавательной	прогулка, Работа в	Драматизация Рассматривание
чтении	, ,			иллюстраций
110нии	школе	литературы Творческие задания	театральном	Продуктивная
	группы	-	уголке.	
		Питературина	Досуги	деятельность
		Литературные	кукольные	игры
		праздники	Спектакли	
		Досуги	Организованные	

Презентации	формы работы с
проектов	детьми
Ситуативное общение	Тематические
Творческие игры	досуги
Театр	Самостоятельная
Чтение литературы,	детская
подбор загадок,	деятельность
пословиц, поговорок	Драматизация
	Праздники
	Литературные
	викторины

# Формы работы с детьми по образовательной области «Художественно- эстетическое развитие»

Содержание	Возраст	Совместная	Режимные	Самостоятельная
		деятельность	моменты	деятельность
1. Развитие	5-7 лет	Рассматривание	Интегрированная	Самостоятельное
продуктивной	старшая и	предметов искусства	детская	художественное
деятельности	подг. к	Беседа	деятельность	творчество
*рисование	школе	Экспериментирование с	Игра	Игра
*лепка	группы	материалом	Игровое	Проблемная ситуация
*аппликация		Рисование	упражнение	
*конструирование		Аппликация	Проблемная	
		Лепка	ситуация	
		Художественный труд	Индивидуальная	
2. Развитие		Интегрированные	работа с детьми	
детского творчества		занятия	Проектная	
		Дидактические игры	деятельность	
		Художественный досуг	Создание	
3. Приобщение к		Конкурсы	коллекций	
изобразительному		Выставки работ	Выставка	
искусству		декоративно-	репродукций	
		прикладного искусства	произведений	
			живописи	
			Развивающие	
			игры	
			Рассматривание	
			чертежей и схем	
4.Развитие	5-7 лет	Занятия		Использование музыки:
музыкально-	старшая	Праздники, развлечени	Я	-на утренней
художественной	и подг. к	Музыка в повседневной	й жизни:	гимнастике и
деятельности;	школе	-Театрализованная деят	гельность	физкультурных
приобщение к	группы	-Слушание музыкальны	ых сказок,	занятиях;
музыкальному		- Беседы с детьми о муз	выке;	- на музыкальных
искусству		-Просмотр мультфиль	мов, фрагментов	занятиях;
*Слушание		детских музыкальных (	рильмов	- во время умывания
* Пение		- Рассматривание	иллюстраций в	- во время прогулки (н
* Песенное		детских книгах,	репродукций,	теплое время)

творчество	предметов	окружающей	- в сюжетно-ролевых
* Музыкально-	действительности;		играх
ритмические	- Рассматривание	портретов	- перед дневным сном
движения	композиторов		- при пробуждении
* Развитие	- Празднование дней рожде	ения	- на праздниках и
танцевально-			развлечениях
игрового			Инсценирование песен
творчества			-Формирование
* Игра на детских			танцевального
музыкальных			творчества,
инструментах			Импровизация образов
			сказочных животных и
			птиц
			- Празднование дней
			рождения

# Формы работы с детьми по образовательной области «Физическое развитие»

Методы физического развития:

### 1) Наглядные:

наглядно-зрительные приемы (показ физических упражнений, использование наглядных пособий, имитация, зрительные ориентиры);

наглядно-слуховые приемы (музыка, песни);

тактильно-мышечные приемы (непосредственная помощь воспитателя).

### 2) Словесные:

объяснения, пояснения, указания;

подача команд, распоряжений, сигналов;

вопросы к детям;

образный сюжетный рассказ, беседа;

словесная инструкция.

#### 3) Практические:

Повторение упражнений без изменения и с изменениями;

Проведение упражнений в игровой форме;

Проведение упражнений в соревновательной форме.

Содержание	Возраст	ОД	Образовательная	Самостоя
			деятельность,	тельная
			реализуемая в ходе	деятельно
			режимных моментов	сть
1.Основные	5-7 лет,	ОД по физическому	Утренний отрезок	Игровые
движения:	старшая и	воспитанию:	времени	упражнен
-ходьба; бег;	подгот.	- сюжетно-игровые	Индивидуальная	ия
катание, бросание,	к школе	- тематические	работа воспитателя	Подражат
метание, ловля;	группы	-классические	Игровые	ельные
ползание, лазание;		-тренирующее	упражнения	движени
упражнения в		-по развитию	Утренняя	Дидактич
равновесии;		элементов двигательной	гимнастика:	еские,
строевые		креативности	-классическая	сюжетно-
упражнения;		(творчества)	-игровая	ролевые
ритмические		В занятиях по	-полоса препятствий	игры

2. Общеразвивающ ис упражнения  2. Общеразвивающ ис упражнения  3. Подвижные игры  4. Спортивные упражнения  5. Спортивные игры  5. Спортивные игры  6. Активный отдых  7. Формирование начапытых представлений о ЗОЖ  3. Общеразвивающ и о ЗОЖ  7. Формирование начапытых представлений о ЗОЖ  4. Обрижений о ЗОЖ  5. Спортивные игры  6. Активный отдых  7. Формирование начапытых представлений о ЗОЖ  6. Ображательные движения занатия по физическому воспитанию на улипе Подражательные движения движения протудку Гимпастика после дневного сна оздоровых просудку Гимпастика после дневного сна оздоровительная коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражненыя Коррекционные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День загоровья Объяспение, показ, дидактические игры,	уппажиения	физическому воспитанию:	-музыкально-
2. Общеразвивающ не упражнения   -подражательный комплекс   -помплекс е предметами физ.минутки движения протулка   Подрижнения   Динамические паузы   Подрижнения   Протулка   Подрижнения   Интры   Интрива	упражнения.	-	
ме упражиения  3. Подвижные игры  4. Спортивные упражиения  4. Спортивные упражиения  5. Спортивные игры  5. Спортивные игры  6. Активный отдых  7. Формирование начальных предегавлений ображиения ображиения  3. Подвижная игра большой, малой подвижности и с элементами спортивных игр  6. Активный отдых  7. Формирование начальных предегавлений о ЗОЖ   3. Подвижная игра большой, малой подвижности и с элементами спортивных игр  4. Спортивные игры  5. Спортивные игры  6. Активный отдых  7. Формирование начальных предегавлений о ЗОЖ   3. Подвижная игра большой, малой подвижности и с развижения  3. Подвижная игра большой, малой подвижности и с развижения  1. Проблемная сттуация индивидуальная работа  3. Ванятия по физическому воспиталию на улище  1. Подражательные движения  3. Ванятие поход (подгот. гр.)  3. Вечерний отрезок времени, включая прогулку гимнастика после длевного спа создоровительная соррежнения  4. Спортивные инравления индивидуальная работа полоса препятствий физкультурные упражнения коррежнения индивидуальная работа подражательные движения индивидуальная работа подражательные движения индивидуальная работа подражательные движения объяснение, показ, объяснение, показ, объяснение, показ, объяснение, показ,	2 Ofilianaanunaloili		1 -
3. Подвижные игры     3. Подвижные игры     4. Спортивные упражления     4. Спортивные упражления     5. Спортивные игры     6. Активный отдых     7. Формирование начальных представлений о 30Ж      30Ж      4. Спортивные игры     5. Спортивные игры     6. Активный отдых     7. Формирование начальных представлений о 30Ж      6. Активный отдых     7. Формирование начальных представлений о 30Ж      6. Активный отдых     7. Формирование начальных представлений о физическому воспитанию на улише Подражательные движения Занятие поход (подгот. гр.)     8. Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна оздоровительная -коррекционная -полоса претятствий Физкультурные упражнения Ипдивидуальная работа подражательные движения Ипдивидуальная работа подражательные движения Физкультурные движения Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ, Объяснение, показ,	-	-	,
З.Подвижные игры	ис упражнения		
Игры Динамические паузы Подрижная игра большой, малой подвижности и с элементами спортивных игр 1. Спортивные игры 2. Спортивные игры 4. Активный отдых 7. Формирование начальных представлений о 30Ж 1. Марке 1.	2 Подпримента	_	
Подвижная игра большой, малой подвижности и с элементами спортивных игр		-	
4.Спортивные упражнения  5.Спортивные игры  6.Активный отдых  7. Формирование начальных представлений о 3ОЖ  3ОЖ  минутка здоровья  6.Активный отдых  7. Формирование начальных представлений о 3ОЖ  Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимпастика поеле дневного спа оздоровительная коррекционная полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Занятие поса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения индивидуальная работа Подражательные движения Объяснение, показ, Объяснение, показ, Объяснение, показ,	игры	[ * * ·	
упражнения  5.Спортивные игры  5.Спортивные игры  6.Активный отдых  7. Формирование начальных представлений о 3ОЖ  3ОЖ  10 физичекому воспитанию на улице Подражательные движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечервий отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досут Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,	4.0	_	•
5. Спортивные игры игр Развлечения, ОБЖ, минутка здоровья Проблемная ситуация (Проблемная ситуация инацивация) по физическому воспитанию на улице (Подражательные движения занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения индивидуальная работа Подражательные движения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурные упражнения индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурные праздники день здоровья Объяснение, показ,	-		
Б.Спортивные игры     Активный отдых     Активный отдых     То формирование начальных представлений о зож      То формирование начальных представлений о зож      То формирование начальных представлений о физическому воспитанию на улице Подражательные движения занятие-поход (подгот. гр.)     Вечерний отрезок врежени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения физкультурный досуг физкультурные праздники День здоровья Объяспение, показ,	упражнения		
минутка здоровья Проблемная ситуация Индивидуальная работа Запятия по физическому воспитанию на улице Подражательные движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятетвий Физкультурные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,		_	
ситуация Индивидуальная работа  7. Формирование начальных представлений о ЗОЖ  Воспитанию на улице Подражательные движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражиения Коррекционные упражиения Коррекционные упражиения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурные праздники День эдоровья Объяснение, показ,	5.Спортивные		1
7. Формирование начальных по физическому представлений о 30Ж воспитанию на улице Подражательные движения Запятис-поход (подтот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного спа -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники Дспь здоровья Объяснение, показ,	игры	минутка здоровья	Проблемная
7. Формирование начальных по физическому воспитании и улице Подражательные движения Занятие—поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимпастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
7. Формирование начальных представлений о 30Ж воспитанию на улище Подражательные движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,	6.Активный отдых		Индивидуальная
физическому представлений о ЗОЖ  физическому воспитанию на улице Подражательные движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимпастика после дневного спа -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения физкультурный досут физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			1 -
представлений о зОЖ  воспитанию на улице Подражательные движения занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная полоса препятетвий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,	7. Формирование		Занятия по
улице Подражательные движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,	начальных		физическому
Подражательные движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досут Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,	представлений о		воспитанию на
движения Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,	ЖОЕ		улице
Занятие-поход (подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досут Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			Подражательные
(подгот. гр.) Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досут Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			движения
Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досут Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			Занятие-поход
Вечерний отрезок времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досут Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			(подгот. гр.)
времени, включая прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
прогулку Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
Гимнастика после дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			• ·
дневного сна -оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
-оздоровительная -коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
-коррекционная -полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
-полоса препятствий Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
Физкультурные упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
упражнения Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			1
Коррекционные упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
упражнения Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			1
Индивидуальная работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
работа Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			1
Подражательные движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			1
движения Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
Физкультурный досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
досуг Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
Физкультурные праздники День здоровья Объяснение, показ,			
праздники День здоровья Объяснение, показ,			<u> </u>
День здоровья Объяснение, показ,			
Объяснение, показ,			_
			_
дидактические игры,			
чтение			
художественных			художественных

произведений,	
личный пример,	
иллюстративный	
материал, досуг,	
театрализованные	
игры.	

# Организация двигательного режима в МБДОУ – детский сад «Петушок»

Формы организации	Старший возраст	
	Старшие	Подготовит.
	группа	группа
Организованная деятельность	8 часов в неделю	
Утренняя гимнастика	8- 10 минут	10- 12 минут
Дозированный бег	5-6 минут	7-8 минут
Упражнения после дневного сна	5-10 минут	5-10 минут
Подвижные игры	15-20 минут	15- 20 минут
не менее 2-4 раз в день		
Спортивные игры		
Спортивные упражнения Целенаправленное обучение	8-15 минут	8-15 минут
не реже 1 раза в неделю		
Физкультурные упражнения на прогулке	10-15 минут	10-15 минут
Спортивные развлечения 1-2 раза в месяц	30 минут	30- 40 минут
Спортивные праздники	30 минут	40 минут
2- 4 раза в год		
День здоровья		
Самостоятельная двигательная	ежедневно	ежедневно

# Примерная модель двигательного режима в МБДОУ – детский сад «Петушок»

$N_{\underline{0}}$	Формы организации	Особенности организации
1.	Утренняя гимнастика	Ежедневно на открытом воздухе или в зале,
		длительность- 10- 12 минут
2.	Двигательная разминка во время	Ежедневно в течение 7- 8 минут
	перерыва между занятиями	
3.	Динамические паузы во время ОД	Ежедневно, в зависимости от вида и содержания
		занятий
4	Подвижные игры и физические	Ежедневно с учетом уровней двигательной
	упражнения на прогулке	активности (ДА) детей, длительность 12-15
		минут.
5.	Индивидуальная работа по развитию	Ежедневно во время прогулки, длительность- 12-
	движений на прогулке	15 мин
6.	Прогулки - походы в лес или парк	1- 3 раза в квартал, во время, отведенное для
		физкультурного занятия, организованных игр и
		упражнений
7.	Оздоровительный бег	2 раза в неделю, подгруппами по 5- 7 человек во
		время утренней прогулки, длительность - 3-7 мин.
8.	Гимнастика после дневного сна в	Ежедневно по мере пробуждения и подъема
	сочетании с контрастными	детей, длительность - не более 10 мин.

	воздушными ваннами	
9.	ОД по физической культуре	3 раза в неделю (одно на воздухе в старшем дошкольном возрасте). Длительность- 10- 30 минут
10.	Самостоятельная двигательная деятельность	Ежедневно, под руководством воспитателя, продолжительность зависит от индивидуальных особенностей
11.	Физкультурно - спортивные праздники	2-3 раза в год (последняя неделя квартала)
12.	Физкультурный досуг	2- 3 раза в год, внутри детского сада или совместно со сверстниками соседнего учреждения
13.	Совместная физкультурно- оздоровительная работа детского сада и семьи	По желанию родителей и детей не более 2 раза в неделю, длительность 25- 30 мин
14.	Физкультурная образовательная деятельность детей совместно с родителями в дошкольном учреждении (допобразование)	Определяется воспитателем по обоюдному желанию родителей, воспитателей и детей
15.	Участие родителей в физкультурно- оздоровительных, массовых мероприятиях детского сада	Во время подготовки и проведения физкультурных досугов, праздников, недели здоровья, туристических походов, посещения открытых занятий

Здоровьесберегающие технологии, используемые в старше-подготовительной группе МБДОУ – детский сад «Петушок»

No	Виды	Особенности организации			
Me,	дико-профилактические				
Зак	аливание в соответствии с медицинскими показани	имк			
2	хождение по массажным дорожкам после сна	Первая и вторая младшие ежедневно			
3	ходьба босиком	Все группы ежедневно			
4	облегченная одежда	Все группы ежедневно			
Про	офилактические мероприятия				
2	витаминизация 3-х блюд	ежедневно			
3	употребление фитонцидов (лук, чеснок)	Осенне-зимний период			
	чесночные бусы	ежедневно, по эпидпоказаниям			
Me,	дицинские				
1	мониторинг здоровья воспитанников	В течение года			
2	плановые медицинские осмотры	2 раза в год			
3	антропометрические измерения	2 раза в год			
4	профилактические прививки	По возрасту			
	кварцевание	По эпидпоказаниям			
6	организация и контроль питания детей	ежедневно			
Физ	Физкультурно - оздоровительные				
1	коррегирующие упражнения (улучшение	ежедневно			
	осанки, плоскостопие, зрение)				
2	зрительная гимнастика	ежедневно			
3	пальчиковая гимнастика	ежедневно			
	дыхательная гимнастика	ежедневно			

6	динамические паузы	ежедневно	
7	релаксация	2-3 раза в неделю	
Обј	Образовательные		
1	привитие культурно-гигиенических навыков	ежедневно	

#### 2.5 Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Семья является институтом первичной социализации и образования, который оказывает большое влияние на развитие ребенка в младенческом, раннем и дошкольном возрасте. Поэтому педагогам, реализующим образовательные программы дошкольного образования, необходимо учитывать в своей работе такие факторы, как условия жизни в семье, состав семьи, ее ценности и традиции, а также уважать и признавать способности и достижения родителей(законных представителей) в деле воспитания и развития их детей.

Тесное сотрудничество с семьей делает успешной работу дошкольного учреждения. Только в диалоге обе стороны могут узнать, как ребенок ведет себя в другой жизненной среде. Обмен информацией о ребенке является основой для воспитательного партнерства между родителями(законными представителями) и воспитателями, то есть для открытого, доверительного и интенсивного сотрудничества обеих сторон в общем деле образования и воспитания детей.

Взаимодействие с семьей в духе партнерства в деле образования и воспитания детей является предпосылкой для обеспечения их полноценного развития.

Партнерство означает, что отношения обеих сторон строятся на основе совместной ответственности за воспитание детей. Кроме того, понятие «партнерство» подразумевает, что семья и детский сад равноправны, преследуют одни и те же цели и сотрудничают для их достижения. Согласие партнеров с общими целями и методами воспитания и сотрудничество в их достижении позволяют объединить усилия и обеспечить преемственность и взаимодополняемость в семейном и внесемейном образовании.

Особенно важен диалог между педагогом и семьей в случае наличия у ребенка отклонений в поведении или каких-либо проблем в развитии. Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности их решения. В диалоге проходит консультирование родителей(законных представителей) по поводу лучшей стратегии в образовании и воспитании, согласование мер, которые могут быть предприняты со стороны Организации и семьи. Педагоги поддерживают семью в деле развития ребенка и при необходимости привлекают других специалистов и службы (консультации психолога, логопеда, дефектолога и др.). Таким образом, Организации занимаются профилактикой и борются с возникновением отклонений в развитии детей на ранних стадиях развития.

Уважение, сопереживание и искренность являются важными позициями, способствующими позитивному проведению диалога.

Диалог с родителями(законными представителями) необходим также для планирования педагогической работы. Знание педагогами семейного уклада доверенных им детей позволяет эффективнее решать образовательные задачи, передавая детям дополнительный опыт. Педагоги, в свою очередь, также должны делиться информацией с родителями(законными представителями) о своей работе и о поведении детей во время пребывания в Организации. Родители(законные представители), как правило, хотят знать о возможностях сотрудничества, способствующего адаптации ребенка к Организации, его развитию, эффективному использованию предлагаемых форм образовательной работы.

В этом случае ситуативное взаимодействие способно стать настоящим образовательным

партнерством.

Организация может предложить родителям(законным представителям) активно участвовать в образовательной работе и в отдельных занятиях. Родители (законные представители)могут привнести в жизнь Организации свои особые умения, пригласить детей к себе на работу, поставить для них спектакль, организовать совместное посещение музея, театра, помочь с уборкой территории и вывозом мусора, сопровождать группу детей во время экскурсий и т. п.

Разнообразные возможности для привлечения родителей (законных представителей) предоставляет проектная работа. Родители (законные представители) могут принимать участие в планировании и подготовке проектов, праздников, экскурсий и т. д., могут также самостоятельно планировать родительские мероприятия и проводить их своими силами.

Организацией поощряется обмен мнениями между родителями(законными представителями), возникновение социальных сетей и семейная самопомощь. Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

**Цель:** создание условий для реализации партнерских отношений между субъектами общественного (в лице детского сада) и семейного (в лице семей дошкольников) воспитания через формирование у педагогов и родителей адекватного отношения к собственному педагогическому опыту на основе осознания индивидуально-возрастных и познавательных интересов детей, собственных реальных педагогических умений и потребностей в овладении новыми образовательными технологиями.

#### Задачи:

- Совершенствовать систему психолого-педагогической поддержки родителей с целью повышения качества семейного воспитания детей раннего и дошкольного возраста
- Внедрить эффективные технологии сотрудничества с родителями в практику социально-делового и психолого-педагогического партнерства.
- Повысить эффективность профилактики и предупреждения семейного неблагополучия детей раннего и дошкольного возраста согласно ФГОС ДО (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 положения настоящего Стандарта могут использоваться родителями (законными представителями) при получении детьми дошкольного образования в форме семейного образования. (пункт 1.1)

# Стандарт дошкольного образования раскрывает, определяет какими должны быть взаимодействия между Организацией и семьей:

- 1.2должны носить личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;
- 1.4отношения- сотрудничества Организации с семьей
- 1.6 Организация обеспечивает психолого-педагогическую поддержку семьи и в сфере повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.
- 2.11.2 Организация учитывает особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников;
- 3.1 6) создает условия для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности.
- 3.2.1 оказывает поддержку родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, в вовлечении семей непосредственно в образовательную деятельность.
- 3.2.5 взаимодействует с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.

- 3.2.8 3) для обсуждения с родителями (законными представителями) детей вопросов, связанных с реализацией Программы
- 4.4 г) информирования родителей (законных представителей) и общественности относительно целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации.

# Основные формы взаимодействия с семьей

- ✓ Знакомство с семьей: встречи-знакомства, посещение семей, анкетирование
- ✓ Информирование родителей о ходе образовательного процесса: дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты, праздники и спектакли, создание памяток,
- ✓ Совместная деятельность: привлечение родителей к организации театральных постановок, гостиных, концертов, прогулок, экскурсий, к участию в детской исследовательской и проектной деятельности.

## Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

### Формы взаимодействия с семьями воспитанников

- 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие).
- 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй.
- 3. Проведение тренингов с родителями: способы решения нестандартных ситуаций с целью повышения компетенции в вопросах воспитания.
- 4. Распространение инновационных подходов к воспитанию детей через рекомендованную психолого-педагогическую литературу, периодические издания.
- 5. Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке.
- 6. Организация совместных с родителями прогулок и экскурсий по городу и его окрестностям, создание тематических альбомов.
  - 7. Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям.
- 8. Разработка индивидуальных программ взаимодействия с родителями по созданию предметной среды для развития ребёнка.
- 9. Беседы с детьми с целью формирования уверенности в том, что их любят и о них заботятся в семье.
  - 10. Выработка единой системы гуманистических требований в ДОУ и семье.
  - 11. Повышение правовой культуры родителей.
- 12. Консультативные часы для родителей по вопросам предупреждения использования методов, унижающих достоинство ребёнка.
- 13. Создание фотовыставок, фотоальбомов «Я и моя семья», «Моя родословная», «Мои любимые дела», «Моё настроение».
- Аудио и видеозаписи высказываний детей по отдельным проблемам с дальнейшим прослушиванием и обсуждением проблемы с родителями (За что любишь свой дом? Кто в твоём доме самый главный? Кто самый добрый? За что

# Образовательная область «Речевое развитие»

#### Формы взаимодействия с семьями воспитанников

1. Информирование родителей о содержании деятельности ДОУ по развитию речи, их достижениях и интересах:

- Чему мы научимся (Чему научились),
- Наши достижения,
- Речевые мини-центры для взаимодействия родителей с детьми в условиях ДОУ,
- Аудиозаписи детской речи (описательные, творческие рассказы, интересные высказывания и т.п.)
- 2. «Академия для родителей».

#### Цели:

- Выявление психолого-педагогических затруднений в семье.
- Преодоление сложившихся стереотипов.
- Повышение уровня компетенции и значимости родителей в вопросах коммуникативного развития дошкольников.
  - Пропаганда культуры речи в семье и при общении с ребенком.
- 3. Собеседование с ребёнком в присутствии родителей. Проводится с целью определения речевого развития дошкольника и является тактичным способом налаживания общения с родителями, демонстрации возможностей ребёнка. Опосредованно предостерегает родителей от авторитарного управления развитием ребёнка и жёсткой установки на результат.
- 4. Ознакомление родителей с деятельностью детей (видеозапись). Использование видеоматериалов с целью проведения индивидуальных консультаций с родителями, где анализируется речевое развитие ребёнка, умение общаться со сверстниками. Выявление причин негативных тенденций и совместный с родителями поиск путей их преодоления.
  - 5. Открытые мероприятия с детьми для родителей.
- 6. Посещение культурных учреждений при участии родителей (театр, библиотека, выставочный зал и др.) с целью расширения представлений об окружающем мире и обогащение словаря детей, формирования адекватных форм поведения в общественных местах, воспитания положительных эмоций и эстетических чувств.
- 7. Организация партнёрской деятельности детей и взрослых по выпуску семейных газет и журналов с целью обогащения коммуникативного опыта дошкольников; создания продуктов творческой художественно-речевой деятельности (тематические альбомы с рассказами и т.п.) с целью развития речевых способностей и воображения.
- 8. Совместные досуги, праздники, литературные вечера на основе взаимодействия родителей и детей («Веселый этикет», «В королевстве правильной речи», «АБВГДейка», «Страна вежливых слов», «Путешествие в сказку», «День рождения А.С. Пушкина», «Г.Тукай наш великий земляк» и т.п.).
- 9. Совместные наблюдения явлений природы, общественной жизни с оформлением плакатов, которые становятся достоянием группы. Помощь родителей ребёнку в подготовке рассказа по наглядным материалам.
- 10. Создание в группе тематических выставок при участии родителей: «Дары природы», «История вещей», «Родной край», «Любимый город», «Профессии наших родителей», «Транспорт» и др. целью расширения кругозора и обогащению словаря дошкольников.
- 11. Совместная работа родителей, ребёнка и педагога по созданию альбома «Мои интересы и достижения» и др.; по подготовке тематических бесед «Мои любимые игрушки», «Игры детства моих родителей», «На пороге Новый год» и т.п.
  - 12. Создание тематических выставок детских книг при участии семьи.
- 13. Тематические литературные и познавательные праздники «Вечер сказок», «Любимые стихи детства» с участием родителей.
- 14. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии).

Образовательная область «Художественно - эстетическое развитие»

Формы взаимодействия с семьями воспитанников

- 1. Совместная организация выставок произведений искусства (декоративно-прикладного) с целью обогащения художественно-эстетических представлений детей.
  - 2. Организация и проведение конкурсов и выставок детского творчества.
- 3. Анкетирование родителей с целью изучения их представлений об эстетическом воспитании детей.
- 4. Организация тематических консультаций, папок-передвижек, раскладушек по разным направлениям художественно-эстетического воспитания ребёнка («Как познакомить детей с произведениями художественной литературы», «Как создать дома условия для развития художественных особенностей детей», «Развитие личности дошкольника средствами искусства» и др.).
- 5. Организация мероприятий, направленных на распространение семейного опыта художественноэстетического воспитания ребёнка («Круглый стол», средства массовой информации, альбомы семейного воспитания и др.).
- 6. Встречи с родителями в «Художественной гостиной». Цель: знакомство с основными направлениями художественно-эстетического развития детей.
- 7. Участие родителей и детей в театрализованной деятельности, совместная постановка спектаклей, создание условий, организация декораций и костюмов.
- 8. Организация совместной деятельности детей и взрослых по выпуску семейных газет с целью обогащения коммуникативного опыта дошкольника.
- 9. Проведение праздников, досугов, литературных и музыкальных вечеров с привлечением родителей.
- 10. Приобщение к театрализованному и музыкальному искусству через аудио- и видеотеку. Регулирование тематического подбора для детского восприятия.
- 11. Семинары-практикумы для родителей художественно-эстетическому воспитанию дошкольников.
  - 12. Создание игротеки по Художественно-эстетическому развитию детей.
  - 13. Организация выставок детских работ и совместных тематических выставок детей и родителей.
- 14. Сотрудничество с культурными учреждениями города с целью оказания консультативной помощи родителям.
- 15. Организация тренингов с родителями по обсуждению впечатлений после посещений культурных центров города.
  - 16. Создание семейных клубов по интересам.
  - 17. Организация совместных посиделок.
- 18. Совместное издание литературно-художественного журнала (рисунки, сказки, комиксы, придуманных детьми и их родителями).
  - 19. «Поэтическая гостиная». Чтение стихов детьми и родителями.

#### Образовательная область «Физическое развитие»

#### Формы взаимодействия с семьями воспитанников

- 1. Изучение состояния здоровья детей совместно со специалистами детской поликлиники, медицинской сестрой ДОУ и родителями. Ознакомление родителей с результатами.
- 2. Изучение условий семейного воспитания через анкетирование, посещение детей на дому и определение путей улучшения здоровья каждого ребёнка.
- 3. Формирование банка данных об особенностях развития и медико-педагогических условиях жизни ребёнка в семье с целью разработки индивидуальных программ физкультурно-оздоровительной работы с детьми, направленной на укрепление их здоровья.
  - 4. Создание условий для укрепления здоровья и снижения заболеваемости детей в ДОУ и семье:
    - Зоны физической активности
    - Закаливающие процедуры
    - Оздоровительные мероприятия и т. п.

- 5. Организация целенаправленной работы по пропаганде здорового образа жизни среди родителей.
- 6. Ознакомление родителей с содержанием и формами физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ.
- 7. Тренинг для родителей по использованию приёмов и методов оздоровления (дыхательная и артикуляционная гимнастика, физические упражнения и т.д.) с целью профилактики заболевания детей.
- 8. Согласование с родителями индивидуальных программ оздоровления, профилактических мероприятий, организованных в ДОУ.
  - 9. Ознакомление родителей с нетрадиционными методами оздоровления детского организма.
- 10. Использование интерактивных методов для привлечения внимания родителей к физкультурно-оздоровительной сфере: организация конкурсов, викторин, проектов, развлечений и т.п.
- 11. Пропаганда и освещение опыта семейного воспитания по физическому развитию детей и расширения представлений родителей о формах семейного досуга.
- 12. Консультативная, санитарно-просветительская и медико-педагогическая помощь семьям с учётом преобладающих запросов родителей на основе связи ДОУ с медицинскими учреждениями.
- 13. Организация консультативного пункта для родителей в ДОУ для профилактики и коррекции ранних осложнений в состоянии здоровья ребёнка.
- 14. Подбор и разработка индивидуальных программ (комплексов упражнений) для укрепления свода стопы, профилактики плоскостопия, осанки, зрения и т.д.с целью регулярного выполнения дома и в ДОУ.
- 15. Организация «круглых столов» по проблемам оздоровления и физического развития на основе взаимодействия с школой и участием медицинских работников.
- 16. Организации дискуссий с элементами практикума по вопросам физического развития и воспитания детей.
- 17. Проведение дней открытых дверей, вечеров вопросов и ответов, совместных развлечений с целью знакомства родителей с формами физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ.
- 18. Педагогическая диагностическая работа с детьми, направленная на определение уровня физического развития детей. Ознакомление родителей с результатами диагностических исследований. Отслеживание динамики развития детей.
  - 19. Взаимодействие с школой по вопросам физического развития детей.
  - 20. Определение и использование здоровьесберегающих технологий.
- 21. Правовое просвещение родителей на основе изучения социокультурного состояния родителей с целью повышения эффективности взаимодействия семьи и ДОУ, способствующего укреплению семьи, становлению гражданственности воспитанников, повышению имиджа ДОУ и уважению педагогов.

# План работы с родителями на 2021-2022 учебный год.

Цель: Создание единого образовательного пространства "детский сад - семья".

### Задачи:

- 1. Повышение педагогической культуры родителей.
- 2. Изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания.
- 3. Приобщение родителей к участию в жизни детского сада через поиск и внедрение наиболее эффективных форм работы.

№	Содержание работы	Сроки	Ответственные
	Аналитический блок		
1.	Создание социального паспорта семей.	Сентябрь-	воспитатели
	Оформление актов состояния жилищных условий.	октябрь	
	Составление банка данных семей «группы риска»		
2.	Анкетирование по татарскому языку родителей	сентябрь	Воспит. по обуч.
	средней подгруппы		тат. яз.

	Планирование работы с семьями во	оспитанников	
1.	Знакомство с уставными документами и	Постоянно	заведующий
	локальными актами ДОУ и иными документами,		
	приказами, распоряжениями.		
2.	Заключение договоров с родителями	Август-	заведующий
	воспитанников.	сентябрь.	
3	Общие родительские собрания		1
	1. Планы, цели и задачи работы МБДОУ –	октябрь	заведующий,
	детского сада «Петушок» на 2021-2022 учебный		
	год.		
	2. Итоговое родительское собрание за 2021-2022	май	заведующий
	учебный год.		
4	Групповые родительские собрания		
	Старше-подготовительная группа		
	1. Организационное. Особенности дошкольного	сентябрь	воспитатели
	образования детей старшего дошкольного		
	возраста 5-7 лет.  2. Роль семьи в профессиональной ориентации	январь	воспитатели
	дошкольников	νιισαδο	Boommaronn
	4.«Будущий ученик» (для родителей	март	Воспитатель
	выпускников).	март	Куфтерина О.А.
	5.«Итоги учебного года. Наши интересы и	май	воспитатели
	достижения». Подготовка к летнему периоду.	маи	Воспитатели
5	Совместное творчество детей, род		0Г0В
	Праздники, групповые мероприятия с участием	По плану	Воспитатели,
	родителей.		музыкальный
			руководитель
	Участие в организации выставок.	В течение	Воспитатели,
		года	музыкальный
	Полуку упоружими	В топотию	руководитель
	Досуги, праздники:	В течение	Воспитатели, музыкальный
	Детские праздники, театрализованные	года	руководитель
	представления. Спортивные мероприятия с		P)
	участием родителей.		
6	Педагогическое просвещение родителей	D	D
	Наглядная педагогическая пропаганда:	В течение	Воспитатели,
	Информационные папки в группах.	года	заведующий
	Наглядная педагогическая пропаганда:		
	Информационные папки в холле.	-	
	Стенд нормативных документов,		
	регламентирующих деятельность учреждения.		
	Информационный почтовый ящик «Для обращений		
	родителей»	D.	
	Разработка памяток для родителей	В течение	Воспитатели,
	10	года	заведующий
7.	Консультации для родителей		
	Адаптация в детском саду. Значение режима дня.	Август,	Воспитатели
		сентябрь	
	Профилактика гриппа и ОРВИ, КОВИД-19	сентябрь,	Ст. медсестра
	1	октябрь	1

Значение математического развития для детей	ноябрь	Воспитатели
Безопасность детей в зимний период.	январь	Воспитатели
Роль семьи в профессиональной ориентации	февраль	воспитатели
дошкольников.		
Безопасность ребенка летом	май	Ст. медсестра

# 2.6 Содержание коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Общий объем образовательной программы для детей с ограниченными возможностями здоровья, которая должна быть реализована в группах общеразвивающей направленности, рассчитывается с учетом направленности Программы в соответствии с возрастом воспитанников, основными направлениями их развития, спецификой дошкольного образования и включает время, отведенное

- на образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной,познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной и др.) с квалифицированной коррекцией недостатков в физическом и/ или психическом развитии детей;
- образовательную деятельность с квалифицированной коррекцией недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей, осуществляемую в ходе режимных моментов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы дошкольного образования для детей с OB3.

Задачами деятельности образовательной организации, реализующей программы дошкольного образования, по выполнению образовательной программы в группах общеразвивающей направленности для детей с ОВЗ являются:

- развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств;
- формирование предпосылок учебной деятельности;
- сохранение и укрепление здоровья;
- коррекция недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей;
- создание современной развивающей предметно-пространственной среды, комфортной как для детей с OB3, так и для нормально развивающихся детей, их родителей (законных представителей) и педагогического коллектива;
- формирование у детей общей культуры.

Коррекционно-развивающая работа строится с учетом особых образовательных потребностей детей с ОВЗ и заключений психолого-медико-педагогической комиссии.

При наличии детей с OB3 в группах общеразвивающей направленности осуществляется реализация двух программы. Для ребенка с OB3 на базе основной образовательной программы дошкольного образования разрабатывается и реализуется адаптированная образовательная программа (инклюзивное образование) с учетом особенностей его психофизического развития, индивидуальных возможностей обеспечивающая коррекцию нарушений развития и его социальную адаптацию. Остальные дети группы обучаются по основной образовательной программе дошкольного образования.

При составлении адаптированной образовательной программы необходимо ориентироваться:

- на формирование личности ребенка с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов обучения и воспитания;
- на создание оптимальных условий совместного обучения детей с OB3 и их нормально развивающихся сверстников с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-

психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;

– на личностно-ориентированный подход к организации всех видов детской деятельности и целенаправленное формирование ориентации в текущей ситуации, принятие решения, формирование образа результата действия, планирование, реализацию программы действий, оценку результатов действия, осмысление результатов.

В течение месяца с момента начала посещения группы (продолжения посещения после летнего периода) осуществляется педагогическая диагностика, в том числе ребенка с ОВЗ. Результаты проведенного обследования развития ребенка используются для составления адаптированной образовательной программы, выстраиваемой на основе основной образовательной программы группы путем применения адекватных способов индивидуализации и создания специальных условий ее реализации.

В адаптированной образовательной программе определяется специфическое для ребенка с OB3 соотношение форм и видов деятельности, индивидуализированный объем и глубина содержания, специальные психолого-педагогические технологии, учебно-методические материалы и технические средства, содержание работы тьютора (при наличии).

Адаптированная образовательная программа обсуждается и реализуется с участием родителей (законных представителей) ребенка. В ее структуру, в зависимости от психофизического развития и возможностей ребенка, структуры и тяжести недостатков, интегрируются необходимые модули коррекционных программ, комплексов методических рекомендаций по проведению занятий с детьми с ОВЗ и т. д.

Реализация адаптированной образовательной программы ребенка с OB3 строится с учетом:

- особенностей и содержания взаимодействия с родителями (законными представителями)
   на каждом этапе включения;
- особенностей и содержания взаимодействия между сотрудниками Организации;
- вариативности и технологий выбора форм и методов подготовки ребенка с ОВЗ к включению;
- критериев готовности ребенка с ОВЗ к продвижению по этапам инклюзивного процесса;
- организации условий для максимального развития и эффективной адаптации ребенка в инклюзивной группе.

Координация реализации программ образования осуществляется на заседаниях медико-педагогического консилиума дошкольной образовательной организации с участием всех педагогов и специалистов, задействованных в реализации образовательных программ.

#### Содержание коррекционного -педагогической работы по образовательным областям

см. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, с. 172-185.

#### 2.7 Способы и направления поддержки детской инициативы.

В образовательном процессе ребенок и взрослые выступают как субъекты педагогической деятельности, в которой взрослые определяют содержание, задачи, способы их реализации, а ребенок творит себя и свою природу, свой мир.

Детям предоставляется широкий спектр специфических для дошкольников видов деятельности, выбор которых осуществляется при участии взрослых с ориентацией на интересы, способности ребенка.

Ситуация выбора важна для дальнейшей социализации ребенка, которому предстоит во взрослой жизни часто сталкиваться с необходимостью выбора. Задача педагога в этом случае — помочь ребенку определиться с выбором, направить и увлечь его той деятельностью, в которой, с одной стороны, ребенок в большей степени может удовлетворить свои образовательные интересы и

овладеть определенными способами деятельности, с другой — педагог может решить собственно педагогические задачи.

Уникальная природа ребенка дошкольного возраста может быть охарактеризована как деятельностная. Включаясь в разные виды деятельности, ребенок стремится познать, преобразовать мир самостоятельно за счет возникающих инициатив.

Все виды деятельности, предусмотренные программой ДОУ, используются в равной степени и моделируются в соответствии с теми задачами, которые реализует педагог в совместной деятельности, в режимных моментах и др. Воспитателю важно владеть *способами поддержки детской инициативы*.

Взрослым необходимо научиться тактично, сотрудничать с детьми: не стараться всè сразу показывать и объяснять, не преподносить сразу какие-либо неожиданные сюрпризные, шумовые эффекты и т.п. Необходимо создавать условия, чтобы дети о многом догадывались самостоятельно, получали от этого удовольствие.

Обязательным условием взаимодействия педагога с ребенком является создание развивающей предметно-пространственной среды, насыщенной социально значимыми образцами деятельности и общения, способствующей формированию таких качеств личности, как: активность, инициативность, доброжелательность и др. Важную роль здесь играет сезонность и событийность образования дошкольников. Чем ярче будут события, происходящие в детской жизни, тем больше вероятность того, что они найдут отражение в деятельности ребенка, в его эмоциональном развитии.

#### 5-6 лет

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в старшем дошкольном возрасте является внеситуативно — личностное общение со взрослыми и сверстниками, а также информационно познавательная инициатива.

Для поддержки детской инициативы взрослым необходимо:

- создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям: выражать радость при встрече, использовать ласку и теплое слово для выражения своего отношения к ребенку;
- уважать индивидуальные вкусы и привычки детей;
- поощрять желание создавать что- либо по собственному замыслу; обращать внимание детей на полезность будущего продукта для других или ту радость, которую он доставит кому-то (маме, бабушке, папе, другу)
- создавать условия для разнообразной самостоятельной творческой деятельности детей;
- при необходимости помогать детям в решении проблем организации игры;
- привлекать детей к планированию жизни группы на день и на более отдаленную перспективу. Обсуждать совместные проекты;
- создавать условия и выделять время для самостоятельной творческой, познавательной деятельности детей по интересам.

#### 6-8 лет

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в данном возрасте является научение, расширение сфер собственной компетентности в различных областях практической предметности, в том числе орудийной деятельности, а также информационная познавательная деятельность. Для поддержки детской инициативы взрослым необходимо:

- вводить адекватную оценку результата деятельности ребенка с одновременным признанием его усилий и указанием возможных путей и способов совершенствования продукта деятельности;
- спокойно реагировать на неуспех ребенка и предлагать несколько вариантов исправления работы: повторное исполнение спустя некоторое время, доделывание, совершенствование деталей. Рассказывать детям о своих трудностях, которые испытывали при обучении новым видам деятельности;

- создавать ситуации, позволяющие ребенку реализовать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников;
- обращаться к детям, с просьбой продемонстрировать свои достижения и научить его добиваться таких же результатов сверстников;
- поддерживать чувство гордости за свой труд и удовлетворение его результатами;
- создавать условия для различной самостоятельной творческой деятельности детей по их интересам и запросам, предоставлять детям на данный вид деятельности определенное время;
  - при необходимости помогать детям решать проблемы при организации игры;
- проводить планирование жизни группы на день, неделю, месяц с учетом интересов детей, стараться реализовывать их пожелания и предложения;
- презентовать продукты детского творчества другим детям, родителям, педагогам (концерты, выставки и др.).

# 3. Организационный раздел.

## 3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие воспитанников

Образовательная программа МБДОУ –детского сада «Петушок» предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями и интересами.

- 1. Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- 2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, стимулирование самооценки.
- **3.** Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка.
- **4.** Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности.
- **5.** Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.
- **6.** Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста.
- 7. *Профессиональное развитие педагогов*, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка, а также владения правилами безопасного пользования Интернетом, предполагающее создание сетевого взаимодействия педагогов и управленцев, работающих по Программе.

# 3.2 Организация развивающей предметно-пространственной среды.

Образовательная среда в детском саду предполагает специально созданные условия, такие, которые необходимы для полноценного проживания ребенком дошкольного детства. Под предметно-развивающей средой понимают определенное пространство, организационно оформленное и предметно насыщенное, приспособленное для удовлетворения потребностей ребенка в познании, общении, труде, физическом и духовном развитии в целом. Современное понимание развивающей предметно-пространственной среды включает в себя обеспечение

активной жизнедеятельности ребенка, становления его субъектной позиции, развития творческих проявлений всеми доступными, побуждающими к самовыражению средствами.

Развивающая предметно-пространственная среда создается педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Для выполнения этой задачи РППС должна быть:

- 1) содержательно-насыщенной включать средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей;
- 2) *тансформируемой* обеспечивать возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- 3) *полифункциональной* обеспечивать возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- 4) *доступной* обеспечивать свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- 5) безопасной все элементы РППС должны соответствовать требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

При проектировании РППС необходимо учитывать целостность образовательного процесса в заданных Стандартом образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической.

Для обеспечения образовательной деятельности в *социально-коммуникативной области необходимо следующее*.

В групповых и других помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей (музыкальном, спортивном залах, зимнем саду, изостудии, театре и др.), создаются условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети должны иметь возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. На прилегающих территориях также должны быть выделены зоны для общения и совместной деятельности больших и малых групп детей из разных возрастных групп и взрослых, в том числе для использования методов проектирования как средств познавательно-исследовательской деятельности детей.

Дети должны иметь возможность безопасного беспрепятственного доступа к объектам инфраструктуры, а также к играм, игрушкам, материалам, пособиям,

Должна быть обеспечена *доступность* предметно-пространственной среды для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов.

Предметно-пространственная среда должна обеспечивать условия для физического и психического развития, охраны и укрепления здоровья, коррекции и компенсации недостатков развития детей.

Для этого в групповых и других помещениях должно быть достаточно пространства для свободного передвижения детей, а также выделены помещения или зоны для разных видов

двигательной активности детей – бега, прыжков, лазания, метания и др.

В дошкольном учреждении должно быть оборудование, инвентарь и материалы для развития крупной моторики и содействия двигательной активности, материалы и пособия для развития мелкой моторики.

Могут быть созданы условия для проведения диагностики состояния здоровья детей, медицинских процедур, коррекционных и профилактических мероприятий.

Предметно-пространственная среда должна обеспечивать условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно- вспомогательных сотрудников.

Предметно-пространственная среда должна обеспечивать условия для развития игровой и познавательно-исследовательской деятельности детей.

Для этого в групповых помещениях и на прилегающих территориях пространство должно быть организовано так, чтобы можно было играть в различные, в том числе сюжетно-ролевые игры. В групповых помещениях и на прилегающих территориях должны находиться оборудование, игрушки и материалы для разнообразных сюжетно-ролевых и дидактических игр, в том числе предметы-заместители.

Предметно-пространственная среда должна *обеспечивать условия для познавательно-исследовательского развития детей* (выделены помещения или зоны, оснащенные оборудованием и информационными ресурсами, приборами и материалами для разных видов познавательной деятельности детей – книжный уголок, библиотека, зимний сад, огород, живой уголок и др.).

Предметно-пространственная среда должна *обеспечивать условия для художественно-эстетического развития детей*. Помещения и прилегающие территории должны быть оформлены с художественным вкусом; выделены помещения или зоны, оснащенные оборудованием и материалами для изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности детей.

#### Основные принципы организации среды

Оборудование помещений дошкольного **учреждения** должно быть безопасным, здоровьесберегающим, привлекательным эстетически развивающим. Мебель И должна соответствовать росту и возрасту детей, игрушки — обеспечивать максимальный для данного возраста разивающий эффект.

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть насыщенной, пригодной для совместной деятельности взрослого и ребенка и самостоятельной деятельности детей, отвечающей потребностям детского возраста.

В младших группах в основе замысла детской игры лежит предмет, поэтому взрослый каждый раз должен обновлять игровую среду (постройки, игрушки, материалы и др.), чтобы пробудить у малышей любопытство, познавательный интерес, желание ставить и решать игровую задачу. В групповой комнате необходимо создавать условия для самостоятельной двигательной активности детей: предусмотреть площадь, свободную от мебели и игрушек, обеспечить детей игрушками, побуждающими к двигательной игровой деятельности, менять игрушки, стимулирующие двигательную активность, несколько раз в день.

В старших группах замысел основывается на теме игры, поэтому разнообразная полифункциональная предметная среда пробуждает активное воображение детей, и они всякий раз по-новому перестраивают имеющееся игровое пространство, используя гибкие модули, ширмы, занавеси, кубы, стулья. Трансформируемость предметно-игровой среды позволяет ребенку взглянуть на игровое пространство с иной точки зрения, проявить активность в обустройстве места игры и предвидеть ее результаты.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать доступ к объектам природного характера; побуждать к наблюдениям на участке детского сада (постоянным и

эпизодическим) за ростом растений, участию в элементарном труде, проведению опытов и экспериментов с природным материалом.

Развивающая предметно-пространственная среда должна организовываться как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (изделия народного искусства, репродукции, портреты великих людей, предметы старинного быта и пр.).

Пространство группы следует организовывать в виде хорошо разграниченных зон («центры», «уголки», «площадки»), оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы должны быть доступны детям.

Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей.

Оснащение уголков меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

#### Примерное зонирование в группах

Название зоны	Содержание зоны		
Уголок природы	Календарь природы, цветы, оборудование для ухода за растениями,		
	оборудование для посадки растений, природный материал.		
Уголок	Природный материал, оборудование для опытов (колбы, весы,		
экспериментирова	стаканчики, лупы, микроскоп), материал для опытов, картотека опытов		
<b>КИН</b>	и экспериментов.		
Игровая зона	Игровое оборудование, атрибутика для сюжетно-ролевых,		
	театрализованных игр, дидактические и настольные игры,		
	конструкторы.		
Уголок	Материал, оборудование для творчества, шаблоны, образцы		
творчества	декоративно-прикладного искусства.		
Уголок ПДД	Атрибутика для сюжетно-ролевых игр, дидактические игры,		
	художественная литература, макеты, демонстрационный материал.		
Уголок	Дидактические, настольные, игры, демонстрационный и раздаточный		
математики и	материал, конструкторы, головоломки, геометрические тела, весы,		
конструирования	макет часов.		
Уголок	Оборудование для проведения подвижных игр, оборудование для		
двигательной	профилактики плоскостопия.		
активности			
Уголок книги	Художественная литература по возрату детей.		

# Организация предметно-пространственной среды для реализации вариативной части образовательной программы.

В каждой возрастной группе имеются уголки, отвечающие стледующим требованиям к содержанию .

#### Старшая группа (5-6 лет)

## Ознакомление с культурой народов Поволжья

- 1. Символика РФ и РТ (герб, флаг).
- Информационный и фотоматериал.
- 2. Куклы в татарской и русской национальной одежде (мальчик и девочка).
- **3.** Информационный и наглядный материал о родном городе (альбом, книги, набор открыток, иллюстрации).
- 4. Информационный и фотоматериал о столице РТ г. Казани.
- 5. Информационный и наглядный
- материал о РТ (города-4, животный, растительный мир).
- **6.** Информационный материал о Татарстане, России, Башкортостане, Чувашии: (образцы орнаментов для ИЗО деятельности, дидактические, подвижные игры народов РТ)
- **7**. Портреты Г. Тукая, татарских писателей, перевод их произведений и татарские народные сказки.
- 8. Образцы татарских национальных орнаментов

- 5 элементов:
- тюльпан лалә
- лист яфрак
- колокольчик кыңгырау
- гвоздика канәфер чәчәге
- трехлистник өч яфрак
- **9.** Дидактические игры по ознакомлению с татарскими национальными орнаментами (4 игры), например:
- 1. «Составь узор» (на блюдце, чашке).
- 2. «Найди пару» (орнаменты домино).
- 3. «Найди и назови» (орнамент).
- 4. «Укрась тюбетейку и калфак).

## Материалы

по обучению русскоязычных детей татарскому языку — **УМК** для детей **5-6** лет"Татарча сөйләшәбез" (Говорим по- татарски), Зарипова З.М., Кидрячева Р.Г., Исаева Р. С.и др.

- 1. CD диск «Татарча сөйләшәбез» к проекту ««Уйный уйный үсәбез »
- 2. Предметные картины к проекту ««Уйный уйный усэбез ».
- 3. Дидактические, словесные, ИКТ- игры (разработанные педагогами) к проекту «Уйный уйный үсэбез »
- 4. Рабочие тетради для детей 5-6 лет.
- 5. Анимационные сюжеты к проекту «Уйный уйный үсэбез

Дополнительный материал для обеспечения современного уровня организации обучения детей дошкольного возраста государственным языкам РТ и ознакомления с культурой народов Поволжья

- 1. Вновь созданные мультфильмы производства Татармультфильм.
- 2. Мультфильмы, созданные по произведениям Габдуллы Тукая.
- 3. Мультипликационные фильмы студии «Союзмультфильм» на татарском языке (в 5-х частях).
- 4. DVD, CD материалы поступившие с Министерства РТ
- 5. Материалы телепередачи канала ТНВ «Әкият илендэ» «В мире сказок», созданный для детей дошкольного возраста в целях обучения детей разговорной речи

### Подготовительная группа (6-7 лет)

#### Русская группа

# Ознакомление с культурой народов Поволжья

1. Символика РФ и РТ (герб, флаг).

Информационный и фотоматериал.

- 2. Портрет Президента РФ и РТ (в папке).
- 3. Куклы в татарской и русской национальной одежде (мальчик и девочка).
- **4.** Информационный и наглядный материал о родном городе (альбом, книги, набор открыток, иллюстрации).
- 5. Информационный и наглядный материал о столице РТ г. Казани.
- **6.** Информационный и наглядный материал о РТ (города-5, их достопримечательности, животный и природный мир).
- **7.** Информационный и наглядный материал о Татарстане, России, Башкортостане, Чувашии, Удмуртии, Мари-Эл, Мордовия: (образцы орнаментов для ИЗО деятельности, дидактические, подвижные игры народов РТ)
- 8. Портреты татарских писателей, их произведения перевод. Татарские народные сказки.
- 9. Материал о композиторах, художниках РТ, их репродукции.

10.Образцы татарских национальных орнаментов (7 элементов орнамента:

- тюльпан лалә
- лист яфрак
- колокольчик кыңгырау
- гвоздика канәфер чәчәге
- трехлистник өч яфрак

- пион чалмабаш,
- шиповник голжимеш;
- **11.** Дидактические игры по ознакомлению с татарскими национальными орнаментами (4 игры), например:
- 1. «Составь узор» (на полотенце, салфетке, блюдце, кувшине и т. д.)
- 2. «Найди пару» (орнамент домино).
- 3. «Найди и назови» (орнамент).
- 4. «Укрась одежду» (тюбетейку, калфак, ичиги, камзол, фартук).

## Материалы

по обучению русскоязычных детей татарскому языку — **УМК** для детей **6-7** лет "**Татарча сөйлэшэбез**" (Говорим по- татарски), Зарипова З.М., Кидрячева Р.Г., Исаева Р. С.и др.

- 1. CD диск «Татарча сөйләшәбез», к проекту «Без инде хәзер зурлар мәктәпкә илтә юллар» «Мы теперь уже большие в школу ведут дороги».
- 2. Предметные картины к проекту «Без инде хәзер зурлар мәктәпкә илтә юллар» «Мы теперь уже большие в школу ведут дороги».
- 3. Дидактические, словесные, ИКТ- игры (разработанные педагогами) к проекту «Без инде хэзер зурлар мәктәпкә илтә юллар» «Мы теперь уже большие в школу ведут дороги».
- 4. Рабочие тетради для детей 6-7 лет к проекту «Без инде хәзер зурлар мәктәпкә илтә юллар» «Мы теперь уже большие в школу ведут дороги».
- 5. Анимационные сюжеты к проекту «Без инде хәзер зурлар мәктәпкә илтә юллар» «Мы теперь уже большие в школу ведут дороги».

Дополнительный материал для обеспечения современного уровня организации обучения детей дошкольного возраста государственным языкам РТ и ознакомления с культурой народов Поволжья

- 1. Вновь созданные мультфильмы производства Татармультфильм.
- 2. Мультфильмы, созданные по произведениям Габдуллы Тукая.
- 3. Мультипликационные фильмы студии «Союзмультфильм» на татарском языке (в 5-х частях).
- 4. DVD, CD материалы поступившие с Министерства РТ.
- 5. Материалы телепередачи канала THB «Әкият илендә» «В мире сказок», созданный для детей дошкольного возраста в целях обучения детей разговорной речи

#### 3.3 Кадровые условия реализации программы.

Старше-подготовительная группа укомплектована квалифицированными кадрами: педагогическими, учебно-вспомогательными, административно- хозяйственными работниками. Реализация Программы осуществляется:

- 1) педагогическими работниками (воспитателями, музыкальным руководителем) в течение всего времени пребывания воспитанников в детском саду
- 2) учебно-вспомогательными (младшими воспитателями) в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в детском саду.

В целях эффективной реализации созданы условия для профессионального развития педагогических (повышение квалификации каждые три года, аттестация с целью установления квалификационной категории).

Сведения о педагогическом коллективе реализующем орразовательную программу Воспитатель, воспитатель по обучнию татарского языка

1) Куфтерина Ольга Александровна, высшее образование, педагогический стаж работы 25 лет, первая квалификационная категория.

Музыкальный руководитель:

1) Карпова Алия Ильгамовна - высшее образование, педагогический стаж работы 5 лет, не имеет квалификационной категории

### 3.4 Материально-техническое обеспечение программы.

Детский сад расположен в одном кирпичном двухэтажном здании, построенном в 1983 году. Общая площадь здания: 1095,8 кв. м, общая площадь территории: 6234 кв.м.

Для реализации рабочей программы предусмотрены следующие материально-технические условия.

№Π/	Вид помещения	Количес	Наименование оборудования,
П	социально-	ТВО	TCO
	бытового		
	и иного назначения		
1	Прогулочная	1	Лавки, столик
	площадка		Оборудование: беседка, песочница, домик, горка,
			качели
2	Игровая комната	1	Шкафы и полки для игрушек
	группы		Столы детские
			Стулья детские
			Игровая мебель (парикмахерская, кухня, больница,
			магазин, диван) Магнитно-маркерная доска
			Игрушки, книги, канцелярские принадлежности.
4	Умывальная	1	Шкаф для хозинвентаря
			Шкаф для полотенец
			Унитазы
			Раковины
			Полотенца
5	Раздевальная	1	Шкафы для одежды
	комната		Лавочки

Для реализации программы имеются дополнительные помещения.

Музыкальный	Фортепиано, музыкальный центр, проектор, колонки, театральный уголок,
зал	декорации (домик, деревья), набор шумовых музыкальных инструментов,
	наборы музыкальных инструментов, дидактические игры, набор аудио-видео
	дисков в том числе по этнорегиональному компоненту, , игрушки-персонажи, ,
	нотные сборники, методическая литература и т.д.
Физкультурны	Шведская стенка, гимнастические скамейки, мячи разных размеров
й зал	гимнастические палки, маты, городки, спортивный инвентарь для
	общеразвивающих упражнений, оздоровительные дорожки, мягкие модули.
Кабинет	Методическая и справочная литература, программы по обучению детей
татарского	татарскому, родному языкам разных возрастных групп, дидактические и
языка	наглядные пособия, анкеты, опросники, тесты для родителей и педагогов,
	компьютер, ноутбук, магнитофон, проекционное оборудование, магнитная
	доска, набор видео-аудио дисков, дидактические и развивающие пособия,
	комплекты диагностических материалов по освоению детьми программного
	материала, ИКТ игры по обучению детей татарскому, родному языкам,
	сюжетные уголки, дидактические, словесные игры по УМК.

#### 3.5 Финансовые условия реализации программы.

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования.

Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном (муниципальном) задании образовательной организации, реализующей программу дошкольного образования.

Основная образовательная программа дошкольного образования является нормативноуправленческим документом образовательного учреждения, характеризующим специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса.

Финансовое обеспечение реализации Программы определяется в соответствии с потребностями ДОУ на осуществление всех необходимых расходов на обеспечение конституционного права граждан на бесплатное и общедоступное дошкольное образование.

Финансовые условия реализации Программы ДОУ:

- 1) обеспечивают возможность выполнения требований ФГОС ДО к условиям реализации и структуре Программы;
- 2) обеспечивают реализацию обязательной части Программы и части, формируемой участниками образовательного процесса, учитывая вариативность индивидуальных траекторий развития детей;
- 3) отражают структуру и объем расходов, необходимых для реализации Программы, а также механизм их формирования.

Объём финансового обеспечения реализации Программы определяется исходя из требований к условиям реализации ООП ДОУ, ФГОС ДО, Программы, категории воспитанников, типа ДОУ, форм обучения и иных особенностей образовательного процесса и должен быть достаточным и необходимым для осуществления ДОУ:

- 1) расходов на оплату труда работников, реализующих Программу;
- 2) расходов на средства обучения, соответствующие материалы, в том числе приобретение учебных изданий в бумажном и электронном виде, дидактических материалов, аудио- и видеоматериалов, средств обучения, в том числе, материалов, оборудования, спецодежды, игр и игр ушек, электронных образовательных ресурсов, необходимых для организации всех видов образовательной деятельности и создания развивающей предметно-пространственной среды, приобретения обновляемых образовательных ресурсов, в том числе, расходных материалов, подписки на актуализацию электронных ресурсов, пополнение комплекта средств обучения и подписки на техническое сопровождение деятельности средств обучения, спортивного, оздоровительного оборудования, инвентаря, оплату услуг связи, в том числе расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет;
- 3) расходов, связанных с дополнительным профессиональным образованием педагогических работников по профилю их деятельности;
- 4) иных расходов, связанных с реализацией Программы.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования в образовательных организациях, реализующих программы дошкольного общего образования, осуществляется в соответствии с нормативами определяемыми Постановлением Кабинета Министров № 1096 от 30.12.2013 года "О нормативном финансировании деятельности дошкольных образовательных организаций Республики Татарстан"

Финансовое обеспечение реализации Программы в ДОУ в части расходов на приобретение коммунальных услуг и содержание зданий осуществляется за счет средств учредителя ДОУ. В соответствии с требованиями ФГОС ДО при расчёте нормативов затрат должны учитываться затраты рабочего времени педагогических работников ДОУ на выполнение всех видов работ, а также расходы на приобретение средств обучения.

Объем финансового обеспечения реализации Программы на уровне ДОУ осуществляется в пределах объёмов средств на текущий финансовый год и используется для осуществления расходов, необходимых для реализации Программы, в том числе оплаты труда всех категорий персонала, участвующего в ее реализации, приобретения средств обучения и организации функционирования ДОУ.

ДОУ самостоятельно устанавливает предмет закупок, количество и стоимость приобретаемых

средств обучения, а также перечень работ для обеспечения требований к условиям реализации Программы.

# 3.6 Планирование образовательной деятельности.

Образовательная область	Старшая	Подготовител
o opusobu resibilari o ostac i b	подгруппа	ьная
	подгруппи	подгруппа
Количество групп	1 подгруппа	1 подгруппа
T P		
	в нед	в нед
1. Физическое развитие	3	3
2. Познавательное развитие	3	3
ФЭМП	1	1
Ознакомление с предметным и социальным	1	1
окружением		
Развитие познавательно – исследовательской	1	1
деятельности		
3. Речевое развитие	1	2
развитие речи	1	1
подготовка к обучению грамоте	-	1
4. Художественно – эстетическое развитие	4	4
рисование	1	1
лепка	0,5	0,5
аппликация	0,5	0,5
музыка	2	2
Всего нагрузка инвариантной части	11 в неделю	12 в неделю
Речевое развитие Татарский язык	1	2
1		
<b>Познавательное развитие</b> . Ознакомление с миром	1	1
<b>110 энибителопое развитие.</b> Ознакомпение с миром	1	1
природы (экология)	1	1
	2 в неделю	3 в неделю
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части		
природы (экология)	2 в неделю	3 в неделю
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части	2 в неделю 13 занятий	3 в неделю 15 занятий
природы (экология)  Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально – коммуникативное развитие	2 в неделю  13 занятий в неделю	3 в неделю 15 занятий в неделю
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части Социально – коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной	2 в неделю  13 занятий в неделю  3	3 в неделю  15 занятий в неделю  3
природы (экология)  Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально – коммуникативное развитие	2 в неделю  13 занятий в неделю  3	3 в неделю  15 занятий в неделю  3
природы (экология)  Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально – коммуникативное развитие  Речевое развитие Чтение художественной литературы	2 в неделю  13 занятий в неделю  3 3	3 в неделю  15 занятий в неделю  3 3
природы (экология)  Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально — коммуникативное развитие  Речевое развитие Чтение художественной литературы  Всего по инвариантной части  Речевое развитие Татарский язык	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  3  6 в неделю	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части Социально – коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  3  6 в неделю	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части Социально – коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части Речевое развитие Татарский язык Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология)	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  3  6 в неделю	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части Социально – коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части Речевое развитие Татарский язык Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология) Социально – коммуникативное развитие.	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  6 в неделю  1	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю  1
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части Социально – коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части Речевое развитие Татарский язык Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология) Социально – коммуникативное развитие. (Региональная программа дошкольного образования	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  6 в неделю  1	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю  1
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части Социально — коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части Речевое развитие Татарский язык Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология) Социально — коммуникативное развитие. (Региональная программа дошкольного образования «Соенеч- Радость познания)	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  6 в неделю  1	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю  1
Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально — коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части  Речевое развитие Татарский язык  Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология)  Социально — коммуникативное развитие. (Региональная программа дошкольного образования «Соенеч- Радость познания) Речевое развитие Чтение художественной	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  6 в неделю  1  0	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю  1
Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально — коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части  Речевое развитие Татарский язык  Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология)  Социально — коммуникативное развитие. (Региональная программа дошкольного образования «Соенеч- Радость познания) Речевое развитие Чтение художественной литературы. (Региональная программа дошкольного	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  6 в неделю  1  0	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю  1
природы (экология) Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально — коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части  Речевое развитие Татарский язык  Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология)  Социально — коммуникативное развитие. (Региональная программа дошкольного образования «Соенеч- Радость познания)  Речевое развитие Чтение художественной литературы. (Региональная программа дошкольного образования «Соенеч- Радость познания)	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  6 в неделю  1  0	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  3  6 в неделю  1
Всего нагрузка по вариативной части  Итого нагрузка по инвариатной и вариативной части  Социально — коммуникативное развитие Речевое развитие Чтение художественной литературы Всего по инвариантной части  Речевое развитие Татарский язык  Познавательное развитие. Ознакомление с миром природы (экология)  Социально — коммуникативное развитие. (Региональная программа дошкольного образования «Соенеч- Радость познания) Речевое развитие Чтение художественной литературы. (Региональная программа дошкольного	2 в неделю  13 занятий в неделю  3  6 в неделю  1  0	3 в неделю  15 занятий в неделю  3  6 в неделю  1  0

Всего по вариативной части	4 в неделю	4 в неделю

# ОРГАНИЗОВАННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ на 2021-2022 учебный год

Старше - подготовительная группа (5-7 лет)

Образователы	ная область
Старшая подгруппа (5-6 л)	Подготовительная подгруппа (6-7 л)
ПОНЕДЕЛ	тьник
08.40-09.00	08.40-09.10
ОО Речевое развитие. Татарский язык	ОО Познавательное развитие. ФЭМП
09.50-10.15	09.50-10.20
ОО Познавательное развитие. ФЭМП.	ОО Речевое развитие. Татарский язык
15.30-15.55	15.30-16.00
ОО Физ. развитие. Физическая культура	ОО Физ. развитие. Физическая культура
ВТОРЕ	ШК
09.00-09.20	09.30-10.00
ОО Речевое развитие. Развитие речи.	ОО Речевое развитие. Развитие речи.
10.10-10.35	10.10-10.40
ОО Физ. развитие.	ОО Физ. развитие.
Физическая культура (на улице)	Физическая культура (на улице)
15.30-15.55	15.30-16.00
ОО Познавательное развитие.	ОО Познавательное развитие.
Ознакомление с окружающим миром	Ознакомление с окружающим миром
СРЕД	
	08.50-09.20
	Подготовка к обучению грамоте
10.10-10.35	10.00-10.40
ОО Худож - эстет. развитие. Музыка.	ОО Худож - эстет. развитие. Музыка.
ЧЕТВІ	
09.00-09.25	09.00-09.30
ОО Худож-эстет. развитие. Рисование	ОО Худож-эстет. развитие. Рисование
09.50-10.10	09.50-10.20
ОО Физ. развитие. Физическая культура	ОО Физ. развитие. Физическая культура
ІНТЯП	1
08.50-09.10	08.50-09.20
ОО Познавательное развитие.	ОО Познавательное развитие.
Ознакомление с окружающим миром	Ознакомление с окружающим миром
	09.30-10.00
	ОО Речевое развитие. Татарский язык
10.10-10.35	10.10-10.40
ОО Худож - эстет. развитие. Музыка.	ОО Худож - эстет. развитие. Музыка
15.30-15.55	15.30-16.00
ОО Худ-эстет. развитие. Лепка/Аппликация	ОО Худ-эстет. развитие. Лепка/Аппликация

#### В режимных моментах проводятся следующие ОД:

**Ежедневно:** О.О. Речевое развитие. (Чтение художественной литературы) и ОО Социально –коммуникативное развитие .

Среда Татарский язык (старшая подгруппа и подготовительная подгруппа

### 3.7 Режим дня и распорядок.

Режим работы детского сада: 5 дней в неделю с 07.00-до 17.30 часов (суббота, воскресенье – выходной).

Примерный режим дня воспитанников на холодный период (сентябрь-май) Старше-подготовительня группа (5-7 лет)

Вид деятельности	Старшая подгруппа (5-6 л)	Подготовительная подгруппа (6-7 л)
Прием и осмотр детей, игры, индивидуальная работа, самостоятельная деятельность, гимнастика	07.00-8.10	07.00-8.10
Подготовка к завтраку, завтрак	8.10-8.30	8.10-8.30
Самостоятельная деятельность, игры.	8.30–8.40, 9.00-9.50 (пн) 8.30–9.00, 9.30-10.10 (вт) 8.30–10.10 (ср) 8.30–9.00, 9.25-9.50 (чт) 8.30–8.50, 9.10-10.10 (пт)	8.30–08.40, 9.10-9.50 (пн) 8.30–09.30 (вт) 8.30–8.50, 9.30-10.10 (ср) 8.30–9.00, 9.30-9.50 (чт) 8.30–8.50 (пт)
Образовательная деятельность (по расписанию с перерывами)	08.40-09.00, 09.50-10.15 (пн) 09.00-09.20 , 10.10-10.35 (вт) 10.10-10.35 (ср) 09.00-09.25, 09.50-10.10 (чт) 08.50-09.10, 10.10-10.35 (пт)	08.40-09.10, 09.50-10.20 (пн) 09.30-10.00, 10.10-10.40 (вт) 08.50-09.20, 10.10-10.40 (ср) 09.00-09.30, 09.50-10.20 (чт) 08.50-09.20, 09.30-10.00, 10.10-10.40 (пт)
Второй завтрак	10.20-10.30 (пн, чт) 10.40-10.50 (вт, ср, пт)	10.20-10.30 (пн, чт) 10.40-10.50 (вт, ср, пт)
Прогулка, игры, наблюдения, самостоятельная деятельность, труд.	10.40-12.20 (пн, чт) 10.50-12.20 (вт, ср, пт)	10.40-12.20 (пн, чт) 10.50-12.20 (вт, ср, пт)
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность, подготовка к обеду	12.20-12.30	12.20-12.30
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00	12.30-13.00
Подготовка ко сну, сон Постепенный подъем, гимнастика, гигиенические процедуры	13.00-15.00 15.00-15.10	13.00-15.00 15.00-15.10
Полдник	15.10-15.30	15.10-15.30
Образовательная деятельность по	15.30-15.55	15.30-16.00
расписанию Самостоятельная деятельность, игры	(пн, вт, ср,) 15.30-16.00 (чт, пт)	(пн, вт, ср,) 15.30-16.00 (чт, пт)
Подготовка к прогулке, прогулка, игры, самостоятельная деятельность, уход детей домой	16.00-17.30	16.00-17.30

#### Особенности организации режимных моментов

Осуществляя режимные моменты, необходимо **учитывать** индивидуальные особенности детей (длительность сна, вкусовые предпочтения, темп деятельности и т. д.). Приближенный к индивидуальным особенностям ребенка режим детского сада способствует его комфорту, хорошему настроению и активности.

**Прием пищи.** Не следует заставлять детей есть, важно, чтобы они ели с аппетитом. Дети едят охотнее, если предоставлять им право выбора блюд (хотя бы из двух блюд). Надо учитывать, что дети едят с разной скоростью, поэтому следует предоставлять им возможность принимать пищу в своем темпе.

Недопустимо заставлять ребенка сидеть за столом в ожидании еды или после ее приема. Поев, ребенок может поблагодарить и заняться самостоятельными играми.

**Прогулка.** Для укрепления здоровья детей, удовлетворения их потребности в двигательной активности, профилактики утомления необходимы ежедневные прогулки.

Нельзя сокращать продолжительность прогулки. Важно обеспечить достаточное пребывание детей на свежем воздухе в течение дня.

**Ежедневное чтение.** В режиме дня целесообразно выделить постоянное время для ежедневного чтения детям. Читать следует не только художественную литературу, но и познавательные книги, детские иллюстрированные энциклопедии, рассказы для детей по истории и культуре родной страны и зарубежных стран. Чтение книг и обсуждение прочитанного помогает на примере литературных героев воспитывать в детях социально-нравственные качества, избегая нудных и бесполезных поучений и нотаций. При этом нельзя превращать чтение в занятие — у ребенка всегда должен быть выбор: слушать или заниматься своими делами. Задача педагога — сделать процесс чтения увлекательным и интересным для всех детей.

**Дневной сон.** Необходимо создавать условия для полноценного дневного сна детей. Для этого в помещении, где спят дети, следует создать спокойную, тихую обстановку, обеспечить постоянный приток свежего воздуха. Кроме того, быстрому засыпанию и глубокому сну способствуют полноценная двигательная активность в течение дня и спокойные тихие игры, снимающие перевозбуждение.

#### 3.8 Комплексно-тематическое планирование

При организации воспитательно - образовательного процесса необходимо обеспечить единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, при этом следует решать поставленные цели и задачи, избегая перегрузки детей, на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму». Построение образовательного процесса на комплекснотематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей дает возможность достичь этой цели.

Построение всего образовательного процесса вокруг одной центральной темы дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом. У дошкольников появляются многочисленные возможности для практики, экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления.

Выделение основной темы периода не означает, что абсолютно вся деятельность детей должна быть посвящена этой теме. Цель введения основной темы периода — интегрировать образовательную деятельность и избежать неоправданного дробления детской деятельности по образовательным областям.

Введение похожих тем в различных возрастных группах обеспечивает достижение единства образовательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие детей в соответствии с их индивидуальными возможностями.

Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет органично вводить региональные и культурные компоненты, учитывать специфику дошкольного учреждения.

Одной теме следует уделять не менее одной недели. Оптимальный период - 2-3 недели. Тема должна быть отражена в подборе материалов, находящихся в группе и центрах (уголках) развития. Для каждой возрастная группа составляется комплексно - тематический план, с учётом примерного комплексно - тематического планирования, представленного в образовательной программе, который следует рассматривать как примерный.

Для учета особенностей образовательного учреждения, учета вариативного этнорегионального компонента, учета годовых целей и задач воспитательно-образовательной работы, в каждой возрастной группе возможно частично или полностью менять темы или названия тем, содержание

работы, временной период и прочее.

#### Примерное комплексно-тематическое планирование

### Старшая группа(5-6 л)

Дата	Тема	Содержание	Вариант	
			итогового	
			мероприятия	

			1
(3-я-4-я недели	День знаний	Развивать у детей познавательную мотивацию, интерес к школе, книгам. Формировать дру-	Праздник «День знаний».
августа)		жеские, доброжелательные отношения между	
		детьми. Продолжать знакомить с детским садом	
		как ближайшим социальным окружением	
		ребенка (обратить внимание на произошедшие изменения: покрашен забор, появились новые	
		столы), расширять представления о профессиях	
		сотрудников детского сада (воспитатель,	
		помощник воспитателя, музыкальный	
		руководитель, врач, дворник).	
(1-я-4-я	Осень	Расширять знания детей об осени. Продолжать	Праздник
недели сентября)		знакомить с сельскохозяйственными профессиями. Закреплять знания о правилах безопас-	«Осень». Выставка
Сентиори)		ного поведения в природе. Формировать обоб-	детского
		щенные представления об осени как времени	творчества.
		года, приспособленности растений и животных	
		к изменениям в природе, явлениях природы.	
		Формировать первичные представления об экосистемах, природных зонах. Расширять	
		представления о неживой природе.	
(1-я-2-я	Я вырасту	Расширять представления о здоровье и здоровом	Открытый день
недели	здоровым	образе жизни. Воспитывать стремление вести	здоровья.
октября)		здоровый образ жизни. Формировать	
		положительную самооценку. Закреплять знание домашнего адреса и телефона, имен и отчеств	
		родителей, их профессий. Расширять знания	
		детей о самих себе, о своей семье, о том, где	
		работают родители, как важен для общества их	
<b>(2</b>		труд.	
(3-я неделя	День	Расширять представления детей о родной стране, о государственных праздниках; разви-	Праздник День народного
октября	народного единства	вать интерес к истории своей страны; воспи-	единства.
— 2-я		тывать гордость за свою страну, любовь к ней.	Выставка
неделя		Знакомить с историей России, гербом и флагом,	детского
ноября)		мелодией гимна. Рассказывать о людях,	творчества.
		прославивших Россию; о том, что Российская	
		Федерация (Россия) — огромная многонациональная страна; Москва — главный город, сто-	
		лица нашей Родины.	
(3-я	Новый год	Привлекать детей к активному разнообразному	Праздник Новый
неделя		участию в подготовке к празднику и его про-	год. Выставка
ноября		ведении. Содействовать возникновению чувс-	детского
— 4-я неделя		тва удовлетворения от участия в коллективной предпраздничной деятельности. Закладывать	творчества.
декабря)		основы праздничной культуры. Развивать	
		эмоционально положительное отношение к	
		предстоящему празднику, желание активно	
		участвовать в его подготовке. Поощрять	
		стремление поздравить близких с праздником, преподнести подарки, сделанные своими	
		руками.	
		Знакомить с традициями празднования Нового	
		года в различных странах.	
(1-я-4-я	Зима	Продолжать знакомить детей с зимой как вре-	*
недели января)		менем года, с зимними видами спорта. Формировать первичный исследовательский и	Зимняя олимпиада.
niibupn)	<u> </u>	мпровить перы шын пеоледовательский и	олишнада.

		познавательный интерес через эксперименти-	Выставка
		рование с водой и льдом. Расширять и	детского
		обогащать знания об особенностях зимней	творчества.
		природы (холода, заморозки, снегопады,	творчества.
		сильные ветры), особенностях деятельности	
		людей в городе, на селе; о безопасном	
		поведении зимой.	
(1-я-3-я	День	Расширять представления детей о Российской	Праздник 23
недели	защитника	армии. Рассказывать о трудной, но почетной	февраля — День
февраля)	Отечества	обязанности защищать Родину, охранять ее спо-	защитника
,		койствие и безопасность; о том, как в годы войн	Отечества.
		храбро сражались и защищали нашу страну от	Выставка
		врагов прадеды, деды, отцы. Воспитывать детей	детского
		в духе патриотизма, любви к Родине. Знакомить	творчества.
		с разными родами войск (пехота, морские, воз-	
		душные, танковые войска), боевой техникой.	
		Расширять гендерные представления, форми-	
		ровать в мальчиках стремление быть сильными,	
		смелыми, стать защитниками Родины; вос-	
		питывать в девочках уважение к мальчикам как	
(1 a	Managayyana	будущим защитникам Родины.	Праздник 8
(4-я неделя	Междунаро дный	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, поз-	Марта. Выставка
февраля	женский	навательно-исследовательской, продуктивной,	детского
— 1-я	день	музыкально-художественной, чтения) вокруг	творчества.
неделя		темы семьи, любви к маме, бабушке.	1
марта)		Воспитывать уважение к воспитателям.	
		Расширять гендерные представления, форми-	
		ровать у мальчиков представления о том, что	
		мужчины должны внимательно и уважительно	
		относиться к женщинам. Привлекать детей к	
		изготовлению подарков мамам, бабушкам,	
		воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое	
		отношение к самым близким людям,	
(2 a 4 a	Царадиая	потребность радовать близких добрыми делами.	Фонцина
(2-я-4-я недели	Народная культура и	Продолжать знакомить детей с народными традициями и обычаями, с народным декора-	Фольклорный праздник.
марта)	традиции	тивно-прикладным искусством (Городец, Пол-	Выставка
wap ray	Традиции	хов-Майдан, Гжель). Расширять представления	детского
		о народных игрушках (матрешки — городецкая,	творчества.
		богородская; бирюльки). Знакомить с нацио-	1
		нальным декоративно-прикладным искусством.	
		Рассказывать детям о русской избе и других	
		строениях, их внутреннем убранстве, предметах	
		быта, одежды.	
(1-я-2-я	Весна	Формировать обобщенные представления о	Праздник
недели		весне как времени года, о приспособленности	«Весна- красна».
апреля)		растений и животных к изменениям в природе.	День Земли — 22
		Расширять знания о характерных признаках	апреля. Выставка
		весны; о прилете птиц; о связи между явлениями живой и неживой природы и сезонными	детского
		видами труда; о весенних изменениях в природе	творчества.
		(тает снег, разливаются реки, прилетают птицы,	
		травка и цветы быстрее появляются на	
		солнечной стороне, чем в тени).	
(3-я	День	Воспитывать дошкольников в духе патриотизма,	Праздник День
неделя	Победы	любви к Родине. Расширять знания о героях	Победы.

апреля		Великой Отечественной войны, о победе нашей	Выставка
— 1-я		страны в войне. Знакомить с памятниками	детского
неделя		героям Великой Отечественной войны.	творчества.
мая)			
(2-я-4-я	Лето	Формировать у детей обобщенные представ-	Праздник «Лето».
недели		ления о лете как времени года; признаках лета.	День защиты
мая)		Расширять и обогащать представления о влия-	окружающей
		нии тепла, солнечного света на жизнь людей,	среды — 5 июня.
		животных и растений (природа «расцветает»,	Выставка
		созревает много ягод, фруктов, овощей; много	детского
		корма для зверей, птиц и их детенышей); пред-	творчества.
		ставления о съедобных и несъедобных грибах.	

# Подготовительная группа (6-7 л)

Дата	Тема	Содержание	Вариант итогового мероприятия
(4-я	День	Развивать познавательный интерес, интерес к	Праздник «День
неделя	знаний	школе, к книгам. Закреплять знания о школе, о	знаний».
августа		том, зачем нужно учиться, кто и чему учит в	
— 1-я		школе, о школьных принадлежностях и т. д.	
неделя		Формировать представления о профессии	
сентября)		учителя и «профессии» ученика, положительное	
(2 a 4 a	Occur	отношение к этим видам деятельности.	Продиния
(2-я-4-я	Осень	Расширять знания детей об осени. Продолжать	Праздник «Осень».
недели		знакомить с сельскохозяйственными профес-	Выставка
сентября)		сиями. Закреплять знания о правилах безопас-	
		ного поведения в природе; о временах года, последовательности месяцев в году.	детского
		последовательности месяцев в году. Воспитывать бережное отношение к природе.	творчества.
		Расширять представления детей об особен-	
		ностях отображения осени в произведениях	
		искусства. Развивать интерес к изображению	
		осенних явлений в рисунках, аппликации.	
		Расширять знания о творческих профессиях.	
1-я-2-я	Мой город,	Расширять представления детей о родном крае.	Выставка
недели	моя страна,	Продолжать знакомить с достопримеча-	детского
октября)	моя планета	тельностями региона, в котором живут дети.	творчества.
октиори)	Wion initialiera	Воспитывать любовь к «малой Родине», гор-	Thop Teetha.
		дость за достижения своей страны. Рассказывать	
		детям о том, что Земля — наш общий дом, на	
		Земле много разных стран, важно жить в мире	
		со всеми народами, знать и уважать их	
		культуру, обычаи и традиции.	
(3-я	День	Расширять представления детей о родной	Праздник День
неделя	народного	стране, о государственных праздниках. Сооб-	народного
октября	единства	щать детям элементарные сведения об истории	единства.
— 2-я		России.	Выставка
неделя		Углублять и уточнять представления о Родине	детского
ноября)		— России. Поощрять интерес детей к событиям,	творчества.
		происходящим в стране, воспитывать чувство	_
		гордости за ее достижения. Закреплять знания о	
		флаге, гербе и гимне России.	
		Расширять представления о Москве — главном	
		городе, столице России. Рассказывать детям о	
		Ю. А. Гагарине и других героях космоса.	

		Воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям.	
(3-я неделя ноября — 4-я неделя декабря)	Новый год	Привлекать детей к активному и разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Поддерживать чувство удовлетворения, возникающее при участии в коллективной предпраздничной деятельности. Знакомить с основами праздничной культуры. Формировать эмоционально положительное отношение к предстоящему празднику, желание активно участвовать в его подготовке. Поощрять стремление поздравить близких с праздником, преподнести подарки, сделанные своими руками. Продолжать знакомить с традициями празднования Нового года в различных странах.	Праздник Новый год. Выставка детского творчества.
(1-я-4-я недели января)	Зима	Продолжать знакомить с зимой, с зимними видами спорта. Расширять и обогащать знания об особенностях зимней природы (холода, заморозки, снегопады, сильные ветры), деятельности людей в городе, на селе; о безопасном поведении зимой. Формировать первичный исследовательский и познавательный интерес через экспериментирование с водой и льдом. Продолжать знакомить с природой Арктики и Антарктики. Формировать представления об особенностях зимы в разных широтах и в разных полушариях Земли.	Праздник «Зима». Зимняя олимпиада. Выставка детского творчества.
(1-я-3-я недели февраля)	День защитника Отечества	Расширять представления детей о Российской армии. Рассказывать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину, охранять ее спокойствие и безопасность; о том, как в годы войн храбро сражались и защищали нашу страну от врагов прадеды, деды, отцы. Воспитывать в духе патриотизма, любви к Родине. Знакомить с разными родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые войска), боевой техникой. Расширять гендерные представления, формировать у мальчиков стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины; воспитывать у девочек уважение к мальчикам как будущим защитникам Родины.	Праздник 23 февраля — День защитника Отечества. Выставка детского творчества.
(4-я неделя февраля — 1-я	Международ ный женский день	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения)	Праздник 8 Марта. Выставка детского творчества.

вокруг темы семьи, любви к маме, бабушке. Воспитывать уважение к воспитателям. Расширять гендерные представления, воспитывать у мальчиков представления о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам.  Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели марта)  Народная культура и традиции  прадиции  Традиции  Традиции  Традиции  Традиции  Традиция и обычаями. Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками. пообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	<u></u>
Расширять гендерные представления, воспитывать у мальчиков представления о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам.  Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели культура и марта)  Народная культура и обычаями. Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками.  пообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	<u></u>
тывать у мальчиков представления о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам. Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели жультура и марта)  Народная культура и традиция и обычаями. Расширять представления об праздник. Выставка России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками.  ообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	<u> </u>
мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам. Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели культура и марта)  Традиции  Традиции  Традиции  Традиции  Традиции  Традиции  Традиция  Тради	<u>ă</u>
относиться к женщинам. Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели жультура и обычаями. Расширять представления об праздник. Выставка России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками.  традиции побразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	<u></u> ă
Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели культура и марта)  Традиции  Традиция	<u> </u>
маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели культура и марта)  Традиции  Традиция	ă
бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели культура и марта)  Традиции  Традиция  Т	<u></u> й
людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели культура и традиции марта) традиции традициями и обычаями. Расширять представления об праздник. Выставка России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками. творчества. промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	<u>—</u>
близких добрыми делами.  (2-я-4-я недели жультура и марта)  Традиции  Традиция  Тради	<u>——</u>
(2-я-4-я недели культура и традиции традициями и обычаями. Расширять представления об праздник. Выставка России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками. промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	<u>й</u>
недели марта) культура и традиции обычаями. Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками. творчества. промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	й
марта) традиции искусстве, традициях и обычаях народов России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками. творчества. промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	
России. Продолжать знакомить детей с детского народными песнями, плясками. творчества. пообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	
народными песнями, плясками. творчества. промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	
промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	
промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	
регионы нашей страны и мира). Воспитывать	
интерес к искусству родного края; любовь и	
бережное отношение к произведениям	
искусства.	
(1-я-2-я Весна Формировать у детей обобщенные представ- Праздник	
недели ления о весне, приспособленности растений и «Весна-красн	
апреля) животных к изменениям в природе. Расширять День Земли –	
знания о характерных признаках весны; о апреля. Выст прилете птиц; о связи между явлениями живой и детского	авка
прилете птиц; о связи между явлениями живой и детского неживой природы и сезонными видами труда; о творчества.	
весенних изменениях в природе.	
	День
неделя Победы Родине. Расширять знания о героях Великой Победы.	день
апреля— Отечественной войны, о победе нашей страны в Выставка	
1-я войне. детского	
неделя Знакомить с памятниками героям Великой творчества.	
мая) Отечественной войны.	
Рассказывать детям о воинских наградах деду-	
шек, бабушек, родителей. Рассказывать о	
преемственности поколений защитников	
Родины: от былинных богатырей до героев	
Великой Отечественной войны.	
(2-я-4-я До Организовывать все виды детской деятельности Праздник	«До
недели свидания, (игровой, коммуникативной, трудовой, поз- свидания,	•
мая) детский сад! навательно-исследовательской, продуктивной, детский сад!	».
Здравствуй, музыкально-художественной, чтения) вокруг	
школа! темы прощания с детским садом и поступления	
в школу.	
Формировать эмоционально положительное	
отношение к предстоящему поступлению в 1-й	
Table 1 in page	

# 3.9. Особенности традиционных событий, праздников и мероприятий.

Организационной основой реализации комплексно-тематического принципа построения Программы является примерный календарь праздников, тематика которых ориентирована на все направления развития ребёнка дошкольного возраста и посвящена различным сторонам человеческого бытия:

- явлениям нравственной жизни ребёнка(День «спасибо», День доброты, День друзей и др.);

- окружающей природе (вода, земля, птицы, животные и др.);
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям (Новый год, День матери и др.);
- наиболее важным профессиям (воспитатель, врач, почтальон, строитель и др.); событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребёнка (День Государственного флага, День России, День защитника Отечества и др.).

Развитие культурно-досуговой деятельности дошкольников по интересам позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.

Задачи по организации досуга детей для каждой возрастной группы.

# Старшая группа (от 5 до 6 лет)

**Отдых.** Развивать желание в свободное время заниматься интересной и содержательной деятельностью. Формировать основы досуговой культуры (игры, чтение книг, рисование, лепка, конструирование, прогулки, походы и т. д.).

**Развлечения.** Создавать условия для проявления культурно-познавательных потребностей, интересов, запросов и предпочтений, а также использования полученных знаний и умений для проведения досуга. Способствовать появлению спортивных увлечений, стремления заниматься спортом.

**Праздники.** Формировать у детей представления о будничных и праздничных днях. Вызывать эмоционально положительное отношение к праздникам, желание активно участвовать в их подготовке (украшение групповой комнаты, музыкального зала, участка детского сада и т. д.). Воспитывать внимание к окружающим людям, стремление поздравить их с памятными событиями, преподнести подарки, сделанные своими руками.

**Самостоятельная** деятельность. Создавать условия для развития индивидуальных способностей и интересов детей (наблюдения, экспериментирование, собирание коллекций и т. д.). Формировать умение и потребность организовывать свою деятельность, соблюдать порядок и чистоту. Развивать умение взаимодействовать со сверстниками, воспитателями и родителями.

**Творчество.** Развивать художественные наклонности в пении, рисовании, музицировании. Поддерживать увлечения детей разнообразной художественной и познавательной деятельностью, создавать условия для посещения кружков и студий.

#### Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

**Отдых.** Приобщать детей к интересной и полезной деятельности (игры, спорт, рисование, лепка, моделирование, слушание музыки, просмотр мультфильмов, рассматривание книжных иллюстраций и т. д.).

Развлечения. Формировать стремление активно участвовать в развлечениях, общаться, быть доброжелательными и отзывчивыми; осмысленно использовать приобретенные знания и умения в самостоятельной деятельности.

Развивать творческие способности, любознательность, память, воображение, умение правильно вести себя в различных ситуациях.

Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России, закреплять умение использовать полученные навыки и знания в жизни.

**Праздники.** Расширять представления детей о международных и государственных праздниках. Развивать чувство сопричастности к народным торжествам.

Привлекать детей к активному, разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении.

Воспитывать чувство удовлетворения от участия в коллективной предпраздничной деятельности. Формировать основы праздничной культуры.

**Самостоятельная деятельность.** Предоставлять детям возможности для проведения опытов с различными материалами (водой, песком, глиной и т. п.); для наблюдений за растениями, животными, окружающей природой.

Развивать умение играть в настольно-печатные и дидактические игры.

Поддерживать желание дошкольников показывать свои коллекции (открытки, фантики и т. п.), рассказывать об их содержании.

Формировать умение планировать и организовывать свою самостоятельную деятельность, взаимодействовать со сверстниками и взрослыми.

**Творчество.** Совершенствовать самостоятельную музыкально-художественную и познавательную деятельность.

Формировать потребность творчески проводить свободное время в социально значимых целях, занимаясь различной деятельностью: музыкальной, изобразительной, театральной и др. Содействовать посещению художественно-эстетических студий по интересам ребенка.

# Примерное тематическое планирование традиционных праздников, проводимых в детском саду

Мероприятие	Срок проведения
«День знаний!»	Сентябрь
Осенние праздники	Октябрь
День мамы	Ноябрь
Новогодние праздники	Декабрь
День защитника Отечества	Февраль
Масленица	Февраль
Праздники к 8 марта	Март
Науруз	Март
Г.Тукай безнең йөрәкләрдә	Апрель
День Победы	Май
Выпускной подготовительной группы	Май
День защиты детей	Июнь
Сабантуй	Июнь

# 3.10 Перечень нормативных документов, программ, учебно-методических пособий для реализации программы.

Содержание основной образовательной программы дошкольного образования основано на следующих нормативно-правовых документах:

- 1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993)
- 2. Федеральный закон 273-ФЗ от 29.12.2012 г «Об образовании в Российской Федерации»
- 3. Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- 4. Закон РТ от 22 июля 2013 года № 68-3РТ «Об образовании» (в ред. Законов РТ от 23.07.2014 N 61-3РТ, от 16.03.2015 N 14-3РТ, от 08.10.2015 N 76-3РТ, от 06.07.2016 N 54-3РТ).
- 5. Закон РТ от 08.07.1992 N 1560-XII(ред. от 27.04.2017)"О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан"
- 6. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования".
- 7. Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации 28.09.2020 №28 г. «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»

8. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по общеобразовательным программам дошкольного образования, утвержденном приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30. 08. 2013 г. № 1014

### Комплексные образовательные программы:

- 1. Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. М.: Мозаика-Синтез, 2014 г./
- 2. Региональная программа дошкольного образования «Сөенеч Радость познания» Р.К. Шаехова Казань: Магариф-Вакыт, 2016.

# Парциальные образовательные программы:

- 1. Программа обучения русскоязычных детей татарскому языку «Говорим по-татарски. Татарча сөйлэшэбез» /Зарипова З.Ф., Исаева Р.С., Кидрячева Р.Г./
- 2. Парциальная программа "Юный эколог" Программа экологического воспитания в детском саду. /С.Н. Николаева, М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017 г.

#### Учебно-метолические пособия:

Образова	Основные учебно- методические пособия.	
тен	основные у теоно методи теские посоопи.	
льная		
область		
Социаль	1. Комплексные занятия. Старшая группа. М.А. Васильева, В. В. Гербова, Т.С.	
НО-	Комарова, Волгоград, 2012 г.	
	2. Комплексные занятия. Подготовительная группа. М.А. Васильева, В. В. Гербова,	
коммуни	Т.С. Комарова, Волгоград, 2012 г.	
кативное	Т.С. Комарова, болгоград,2012 Г.	
развитие	1. 0.4 Company	
	1. О.А Соломенникова. Ознакомление с природой в детском саду. Старшая группа.	
ьное	Мозаика-Синтез, 2016 г	
развитие	2. О.А Соломенникова. Ознакомление с природой в детском саду.	
	Подготовительная группа. Мозаика-Синтез, 2016 г	
	3. О.В.Дыбина. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Старшая	
	группа – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ.2016.	
	4. О.В.Дыбина. Ознакомление с предметным и социальным окружением.	
	Подготовительная группа – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ.2016.	
	5. О.Р.Галимов «Познавательно - исследовательская деятельность	
	дошкольников». Мозаика – Синтез, Москва, 2016	
Речевое		
развитие	1. В. В. Гербова. Развитие речи в детском саду. Старшая группа. Мозаика-Синтез,	
	2016 г	
	2. В. Гербова. Развитие речи в детском саду. Подготовительная группа. Мозаика-	
	Синтез, 2016 г.	
	3. С.Д. Томилова. Полная хрестоматия для дошкольников с методическими	
	подсказками для педагогов и родителей-М.: АСТ,2013 г.	
	4. Книга для чтения в детском саду и дома:5-7 лет: Пособие для воспитателя	
	детского сада и родителей/ Сост. В.В. Гербова и дрМ.: Издательство Оникс,	
	2009352c.	
	5. Развитие речи детей 5 – 7 лет.3-е издание, дополн./Под редакцией О.С.	
	Ушаковой М.:Т.ЦСфера,2014272с.	
Художеств		
нно	Мозаика-Синтез, 2016 г.	
эстетическ		
е развитие		
	3. М.Б. Зацепина. Музыкальное воспитание в детском саду. Для занятий с	
	детьми 2-7 лет-М: Мозаика Синтез,2016 г.	
	4. Е.Н. Арсенина. Музыкальные занятия по программе «От рождения до школы».	
	Старшая группа (5-6 л)-Волгоград: Учитель,2015 г	

# Физическо развитие

- 1. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Старшая группа. –М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014, -112c.
- 2. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Подготовительная к школе группа. –М.: MO3AИКА-СИНТЕЗ, 2014, -
- 3. Кравченко И.В. Прогулки в детском саду. Подготовительная к школе группа.: Методическое пособие./Под редакцией Г.М.Киселёвой. М.: ТЦ Сфера 2010.
- 4. «Методика проведения подвижных игр», Э.Я. Степаненкова, 2008

# 2) Учебно-методические пособия для реализации вариативной часть образовательной программы:

# Этнорегиональный компонент

- 1. «На поляне детства» Хрестоматия для воспитателей и родителей. Закирова К.В.
- 2. Раз-словечко, два словечко. Занимательное обучение татарскому языку. Шаехова Р.К.
- 3. Уйный-уйный усобез. Закирова К.В
- 4. «Балачак аланы». Хрестоматия для воспитателей и родителей (Закирова К.В.)
- 5. Устерешле уеннар Казан: Беренче полиграфия компаниясе, 2013 Зарипова З. М.
- 6. Балачак уйнап-көлеп үсэр чак». Методическое пособие для воспитателей детских садов и инструкторов по физкультуре. Закирова К.В.
- 7. Непосредственная образовательная деятельность в детском саду. Зарипова 3. М.
- 8. Методическое пособие по обучению детей дошкольного возраста татарским танцевальным движениям «Шома бас».

# Программа обучения русскоязычных детей татарскому языку «Говорим по-татарски. Татарча сөйләшәбез»

1) Балалар бакчасында рус балаларына татар теле өйрөтү: программа, методик киңәшләр, диагностика Зарипова З.М., Исаева Р.С.,Кидрячева Р.Г.,

# УМК «Татарча сөйләшәбез. Говорим по-татарски» для детей 4-7 лет.

- 1 Старшая группа (5-6 лет) "Уйный-уйный усэбез" (Растем играя).
- 2 Подготовительная группа (6- 7 лет) "Без индехэзерзурлар, мәктәпкәилтәюллар" (Мы теперь уже большие, в школу ведут дороги).

# Экологичекое воспитание для детей 5-7 лет

- 1 . Е. С. Н. Николаева. Парциальная программа «Юный эколог» Система работы в старшей группе детского сада.5-6 лет. М, Мозаика Синтез, 2016 г.
- 2 С. Н. Николаева. Парциальная программа «Юный эколог» Система работы в подготовительной группе детского сада.6-7 лет М, Мозаика Синтез, 2016 г.